

AUMENTA LA ACTIVIDAD EN EL FRENTE RUSO

Siguen los combates en la región de Verdun

LOS INGLESES EN AFRICA ORIENTAL

AL ESTE DEL MOSA

¿Qué pasa en Verdun? No hay modo de averiguar la verdad de lo que sucede. Los alemanes dicen categóricamente que han tomado el pueblo y el fuerte de Vaux, al Este de Douaumont. Los franceses dicen categóricamente también que el pueblo y el fuerte de Vaux siguen siendo suyos. Alegan que los germanos entraron un momento en el pueblo, pero que fueron rechazados a la bayoneta y que la línea quedó restablecida luego de esa fluctuación.

Ya veremos quién miente, ó por lo menos quién se equivoca. No tiene nada de extraño que el error de mandos inferiores determine, en los partes oficiales de los generalísimos, afirmaciones contrarias a la realidad.

En lo relativo al número de prisioneros, hay igualmente contradicción. Pero esto no debe chocarnos. Es natural que ambos beligerantes, en sus resúmenes de las operaciones, magnifiquen sus ventajas y disminuyan sus pérdidas.

Lo que sí resulta claro de los comunicados últimos es la detención de la ofensiva alemana por la margen Oeste del Mosa y el recrudescimiento de los ataques por el Nordeste y en los mismos parajes donde se peleaba desde el 21 de febrero al 3 de marzo. Las mejores tropas prusianas han asaltado las posiciones francesas del ángulo Douaumont-Vaux. Afirma el mando alemán que ese asalto fue ordenado para acortar las comunicaciones entre el Sur de Douaumont y la Woevre. Es extraño que la Agencia Wolff dé cada día una explicación de los motivos que impulsan a los alemanes en sus embestidas parciales y metódicas a Verdun. ¿Por qué ese cambio?

Alemania ha retirado su ministro de Lisboa y ha dado los pasaportes al representante de la República lusitana en Berlín. ¿Tendremos otra declaración de guerra? ¿O todo se reducirá a un rompimiento diplomático?

Es muy singular lo que viene sucediendo desde el principio de la conflagración entre Alemania y nuestros vecinos. Portugal está unido a la Gran Bretaña por una alianza ofensiva y defensiva, obra de la Monarquía calista y que el nuevo régimen ratificó. Por eso, los alemanes se apresuraron a invadir Angola con sus tropas del Sudoeste africano. Los portugueses, para rechazar la invasión, debieron enviar algunos batallones de infantería de marina. Tras duros combates, los alemanes, que veían cómo los boers, no sólo no se sublevaban, sino que se preparaban a acometerles, mandados por Botha, se retiraron a su territorio.

Y desde entonces no hubo nuevos incidentes hisogermanos. Mientras los soldados de ambas naciones se batían en África, sus Gobiernos no se daban por adividos. Bizarro espectáculo, por vida nuestra.

Pero Portugal ha embargado los buques alemanes y austriacos que se refugiaron en sus puertos metropolitanos y coloniales, y Alemania rompe con él, á la postre. ¿Diplomáticamente, nada más? Es posible.

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Dice el mayor Morath.

PARIS, 9. *Le Temps* dice lo siguiente: «El mayor Morath escribe, no sólo en el *Berliner Tageblatt*, sino también en la *Nueva Prensa Libre*, de Viena, en donde confiesa que Alemania debe experimentar terribles sacrificios para vencer delante de Verdun: «Sin sacrificios, sin grandes sacrificios, la gran batalla de Verdun no podrá ser llevada a un fin victorioso; pero nuestro ejército está decidido á realizar esos sacrificios y nuestro pueblo los aprueba. Francia, que quería una guerra de templanza, de posiciones, se ve ahora de nuevo en presencia de una disminución peligrosa de sus fuerzas.»

El crítico militar del *Berliner Tageblatt* dice por su parte: «Es innecesario declarar á los franceses que se prepara en el teatro occidental de la guerra una decisión importantísima, ó buscar el modo de tranquilizarlos diciéndoles que nos veremos satisfechos con haber reducido de nuevo su territorio en 2.000 ó 3.000 kilómetros solamente consolar al mando francés por la fortuna de sus armas no les es favorable de esta batalla, y nosotros observamos con mayor claridad que los nietos delante de Verdun han sobrepajado con mucho á los abuelos delante de Metz. Cruzar la espada con semejante adversario es un acto en el que no se puede ganar más que alta gloria militar. El heroísmo con que se bate el ejército enemigo hace más triste aún su sacrificio inútil. La sangre de Francia corre á torrentes; la de Inglaterra, gota á gota.»

Una opinión americana.

PARIS, 9. *Le Temps* publica el siguiente telegrama de Nueva York:

«El *Public Ledger*, de Filadelfia, dice que la batalla de Verdun puede ser la batalla decisiva, porque si después de los extraordinarios sacrificios hechos por Alemania no realiza ésta su objetivo, la conclusión inevitable será que ha hecho su último esfuerzo y se comprenderá entonces fácilmente el por qué los más eminentes estrategas alemanes se han declarado opuestos á la presente ofensiva.

La Prensa germanófila de los Estados Unidos anuncia que se preparan contra Verdun nuevas operaciones más importantes que las realizadas. Por otra parte, se dice que el Kronprinz ha abandonado el mando al duque de Wurtemberg. Las dos noticias parecen contradictorias.»

Relato de un oficial francés.

PARIS, 9. Un oficial que tomó parte en los combates de Caures bajo las órdenes del coronel Driant hace el siguiente relato de aquellos encuentros, que son de los más gloriosos de la batalla de Verdun:

«Los alemanes comenzaron la preparación del ataque el día 20 de febrero á las siete de la mañana con un diluvio de metralla, desahaciendo nuestros abrigos más resistentes.

Sin embargo, nuestro hombre no vacilaban, reforzando las posiciones bajo un huracán de hierro.

Entre las dos y seis de la tarde los efectos del bombardeo eran tales que no quedaba un solo abrigo intacto.

El oficial ayudante del coronel Driant fué herido gravemente y muchos cazadores sufrieron los efectos.

La artillería enemiga había alargado el tiro; los alemanes, vestidos con capotes semejantes á los nuestros y con escudos defensivos, se dirigieron sobre Haumont, filtrándose á pesar de nuestra resistencia en nuestras trincheras de primera línea, donde continuaron los combates con granadas durante toda la noche.

El día 22 volvió á empezar el bombardeo, aplanando las trincheras, destruyendo los ramales de comunicación y segando en largos espacios el bosque.

Nuestros cazadores vieron impasibles hacia el medio día grandes fracciones enemigas dirigidas hacia el bosque de Haumont, que se inclinaban hacia el bosque de Caures, intentando pasar á través de las trincheras de sosten.

Como el ataque iba teniendo presión, un teniente acudió á la cabeza de su compañía para contestar y cayó herido mortalmente, gritando: «¡Adelante!» Otro teniente cayó con la garganta atravesada por una bala; pero, á pesar de su inferioridad numérica, pues disponíamos de dos batallones contra una brigada fresca, manteníamos á la cabeza todas nuestras fuerzas.

Hacia las tres y treinta de la tarde la situación se hizo completamente crítica.

Los alemanes habían llevado un cañón que penetraba en nuestra posición de soslayo, estrechándose el círculo.

Entonces yo fui llamado cerca del coronel Driant, que dirigía la resistencia desde los ataques; le vi apoyado sobre un fusil, rodeado de dos capitanes.

La gravedad de su rostro enérgico me conmovió.

El coronel declaró: «Aún algunos minutos, y será preciso morir ó bien seremos prisioneros. Al menos—agregó—intentemos salvar á algunos de estos bravos muchachos.»

Después de un impresionante Consejo, en el que un capitán expuso el pensamiento de todos, diciendo: «Es duro partir. ¡Preferiría morir!», todo lo que en los abrigos podía caer en manos del enemigo, como archivos y planos, fué destruido, y se dió la orden á las compañías de partir.

El movimiento comenzó, protegido de flanco por un destacamento de cazadores.

Las columnas que salían del bosque fueron asaltadas por los fuegos cruzados de las ametralladoras enemigas; pero el repliegue se efectuó y los fragmentos de la sección que pudieron franquear esa zona ganaron en Beaumont nuestra primera línea de segunda posición.

Driant quiso partir entre los últimos para ver ejecutar la maniobra.

Fué visto por última vez por el cazador Blotti en el mismo agujero que él, para dejar pasar una ráfaga de proyectiles.

El coronel Driant mandó marchar al cazador antes que él, gritando: «¡Hasta la vista! ¡Buena suerte!», y esperó aún á que el resto de sus hombres pudiese evacuar el bosque.

Luego ninguno de los dos le volvió á ver. Antes de abandonar la línea de resistencia, la sección de ametralladoras disparó sus quinientos mil cartuchos y encontró el medio de salvar sus piezas cuando el enemigo se acercó.»

El oficial termina su relato estimando que en los combates de Caures matamos más de dos mil alemanes.

Nuevos informes franceses.

PARIS, 10. El enemigo continúa sus at-

ques en el Norte de Verdun con el mismo encarnizamiento inaudito, con el fin de reparar sus fracasos de ayer; pero, á pesar del enorme gasto de municiones y del horroroso sacrificio de vidas humanas, en ninguna parte logran hacer flaquear nuestra línea.

Con obstinación insensata ejercen sobre nuestro frente, desde la noche del miércoles, dos presiones formidables: una sobre el pueblo de Bethincourt, en el Oeste del Mosa, y otra en el Este de la región comprendida entre Douaumont y Vaux; pero los golpes de cordero no conmueven la muralla que forman ahora enfrente de Verdun nuestras posiciones de resistencia, poderosamente organizadas. Al contrario, en la orilla izquierda acentuamos ayer nuestro avance en el bosque de Corbeaux, del cual tenemos ya casi la totalidad.

Por lo demás, la lucha fué muy fogosa en la orilla derecha. En efecto, los alemanes dieron en veinticuatro horas numerosos ataques con efectivos poderosos en formaciones compactas en el espacio de tres kilómetros que separan los pueblos de Douaumont y Vaux, intentando desembocar primero y después tomarlos. Pero nuestros fuegos combinados de infantería y artillería les inmovilizaron en su sitio. A fin de la jornada intentaron, sin mejor éxito, un asalto contra nuestras trincheras que bordean junto á las pendientes que de la altura suben hacia el fuerte de Vaux. Al anoecer las operaciones, entorpecidas por el temporal de nieve, disminuyeron.

Todos los ataques, ejecutados con efectivos considerables, evaluados en varios Cuerpos de ejército, presentaron un carácter de violencia horrorosamente encarnizado.

Las tropas enemigas, diezmadas por nuestro fuego, eran reemplazadas, y sin embargo no ganaron un palmo de terreno. El desmentis oficial coge en flagrante delito de embuste los boletines oficiales alemanes.

Si así son reducidos sus procedimientos desleales, su fracaso definitivo delante de Verdun será muy sensible para su población.

Opinión de un holandés.

PARIS, 9. El profesor Kernkamp, que escribe en el «Amsterdamer», dice que los alemanes, no solamente han dejado en Verdun una inmensa cantidad de cadáveres, sino que han destruido sus triunfales esperanzas, sobre las que ya pueden colocar la piedra sepulcral.

Confesión de la «Gaceta de Francfort».

AMSTERDAM, 9. La «Gaceta de Francfort» dice lo siguiente:

«Circula el rumor en Francfort de que los alemanes han sufrido enormes pérdidas en los combates de los alrededores de Verdun.

Los trenes de heridos que pasan continuamente por Francfort inquietan vivamente á la población.

Para calmarla, la Agencia Wolff ha enviado á la Prensa una nota declarando que los trenes que pasan por Francfort están ocupados por heridos y prisioneros franceses.»

Informes franceses.

PARIS (Torre Eiffel), 10. Los radiogramas alemanes del 9 de marzo afirman el brillante comportamiento en el combate que han tenido los regimientos de la reserva de Posen, números 6 y 19, bajo el mando del general de Infantería von Gurelzy Gornitz, que consiguió apoderarse, en un asalto, del fuerte blindado de Vaux, así como de muchas fortificaciones próximas.

Esta aseveración es completamente falsa.

A la misma hora en que se publicaba hoy el radiograma alemán, un oficial de Estado Mayor francés penetraba en el fuerte de Vaux, comprobando que no había sido atacado, y que nuestros soldados estaban tranquilamente en sus puestos.

El mismo radió pretende además:

Primero. Que las tropas alemanas se ocupan en limpiar el Bosque de los Cuervos de las fuerzas francesas que se encuentran allí todavía.

Segundo. Que los alemanes han asaltado y se han apoderado del pueblo de Vaux.

Estas aseveraciones son igualmente falsas.

En la hora actual, el enemigo sólo ocupa el extremo Este del Bosque de los Cuervos, cuya mayor parte está ocupada por nosotros.

Todos los contraataques alemanes no han podido conseguir arrojarnos de allí.

El pueblo de Vaux, atacado esta noche por las tropas alemanas, ha sido vigorosamente defendido y continúa en nuestro poder.

Los elementos de Infantería enemiga que pudieron penetrar en Vaux han sido arrojados de allí á la bayoneta.

Se ha comprobado que desde el fracaso de la ofensiva contra Verdun, los partes alemanes multiplican las alegaciones falsas.

Lo mismo ha pasado cuando las tropas francesas se retiraron del pueblo de Fresnes.

En la Woevre, los telegramas alemanes anunciaron el 7 de marzo que habían cogido 300 franceses prisioneros; el 8 de marzo decían que el número de prisioneros se elevaba á más de 700 hombres, cuando la guarnición de Fresnes no llegaba á ese número y pudo retirarse del pueblo sin gran dificultad.

En el ataque dirigido contra Forges, Regneville y el Bosque de los Cuervos, los alemanes declaran que han hecho prisioneros á 58 oficiales y 3.277 soldados no heridos, y debe saberse que las guarniciones de Forges y de Regneville sólo comprendían en total unos 700 hombres, que es todo lo que el enemigo pudo capturar.

La resistencia francesa.

PARIS, 9. En el día décimoctavo del ataque á Verdun se encuentran las tropas francesas resistiendo perfectamente en todas partes.

Según noticias suizas, los alemanes tenían la intención de tomar Verdun en el plazo de cinco días y París antes del 15 del corriente.

El triple asalto llevado ayer á cabo por los alemanes fracasó; los alemanes iniciaron ataques en todas partes, protegiéndose con una cortina de fuego.

AMSTERDAM, 9. La *Gaceta del Norte Alemán*, órgano oficial del Gobierno alemán, dice á la nación que el ataque á Verdun no es más que un incidente de la campaña, preparándola para que se forjen ilusiones y se alegren prematuramente.

El corresponsal militar de *The Times* (Londres) dice que las tropas francesas han luchado furiosamente y se han cubierto de una fama inmortal; han causado al enemigo bajas iguales á las fuerzas enteras francesas, sin haberse retirado más de tres ó cuatro millas en parte alguna durante catorce días de combate, á pesar del terrible fuego de cañón y de los tremendos ataques de Infantería dirigidos contra ellos.

Han demostrado tenacidad, arrojo, y han dado, para el porvenir, un ejemplo que el resto de los ejércitos aliados imitarán cuando suene su hora.

Rectificaciones.

NAUEN, 10. La Agencia Havas publica un informe, que trata de suavizar las derrotas francesas de Verdun en los últimos días, empleando los antiguos procedimientos de considerar las ganancias alemanas como insignificantes y de poca importancia para las posiciones francesas, y hablando de las enormes pérdidas alemanas, de las dificultades del terreno, que ahora está inundado, como disculpa á la derrota.

Los críticos militares alemanes señalan que el territorio inundado delante de Verdun significa una facilidad para los defensores franceses, como debe saber cualquier cadete. Además hacen constar que con los éxitos alemanes obtenidos hasta ahora en Verdun, los franceses han perdido una posición de salida contra la parte Sur del frente francoalemán, lo que ya es una importante ganancia.

El comandante Moraht calcula en 80.000 hombres las pérdidas totales francesas al Este y Oeste del Mosa.

En la Prensa francesa ha estallado una discusión sobre la justicia de las medidas del censor.

Por apoyar la crítica de M. Clemenceau, que valió á su periódico una suspensión de ocho días, ha sufrido igual castigo el «Oeuvre».

M. Hervé, en cambio, en la «Victoire», aprueba la medida adoptada contra la crítica de M. Clemenceau, diciendo que no hay derecho á asustar á las tropas francesas con la afirmación de que la retirada de Verdun es debida á la inferioridad cualitativa y cuantitativa de la artillería francesa.

¿Ha dimitido Gallieni?

Corren rumores de que el ministro de la Guerra francés, general Gallieni, ha presentado la dimisión.

Nota oficiosa francesa.

PARIS, 10. Comunicado de la Oficina de la Prensa.

El radiotelegrama de Nauen facilitado á la Prensa el 9 de marzo dice, especialmente, lo que sigue:

«Los corresponsales de guerra alemanes que visitaron las posiciones francesas conquistadas, relatan que, tanto las trincheras como los sitios de refugio, están contruidos de mal material, llenos de barro, ratas y ratones.

También los blocaos detrás del frente francés son de construcción primitiva, revelando en todas partes la suciedad y la falta de las más elementales condiciones.»

Esta afirmación causará evidentemente cierta sorpresa en los neutrales que fueron autorizados á visitar la organización defensiva del frente francés, cuya solidez y perfecto acondicionamiento conviniese hasta hoy en reconocer.

El mejor testimonio que hay que oponer, sin embargo, en este punto, á lo que alega la Nauen, es el de Norddeich, que anunciaba, en el comunicado del 23 de febrero, que en la región de Verdun, los franceses han establecido, desde hace un año y medio, un sistema defensivo «provisto de todos los progresos de la ciencia de la fortificación.»

¿A quién, pues, creer, á Nauen ó á Norddeich?

Sobre un rumor.

TORRE EIFFEL, 10. Los alemanes han inventado una nueva fábula sobre Verdun.

Se dice que los franceses han tomado la ofensiva.

¿Para qué la iban á tomar? ¿Con el fin de conquistar Verdun, que les pertenece?

Este rumor se ha extendido por Rumania y otros países neutrales.

Un telegrama del Kaiser.

TORRE EIFFEL, 10. El Kaiser ha dirigido á la Cámara provincial de Hannover este telegrama:

«Os agradezco las felicitaciones que me habéis dirigido, así como la expresión de vuestra confianza en el éxito de los graves combates que estamos librando, y en los cuales la patria está obligada á defender su honor y su libertad contra los proyectos de aniquilamiento del enemigo.»

Pérdidas alemanas.

TORRE EIFFEL, 10. El *Matin* ha tenido ocasión de enterarse de una carta de una elevada personalidad alemana, en que reconoce lo siguiente:

«Nuestras pérdidas son enormes; el número de muertos sube á 140.000, y hay otro tanto de heridos y enfermos.

El estado de miseria es espantoso.»

Comentando la batalla.

PARIS, 10. En el *Homme Enchaîné* dice Clemenceau:

«Admirar todo lo que hacen unos gobernantes que están muy lejos de ser admirables, bajo el pretexto de que es el mejor medio para servir á la patria, no puede conducir á otro fin que á perpetuar y agravar flaquezas y desmayos, que repercutarán en último término sobre los soldados en las trincheras, es decir, sobre la defensa del país.

Si los ministros hubiesen escuchado las advertencias de la Comisión senatorial del ejército, la situación actual en Verdun y los demás sitios sería muy distinta de lo que es á estas horas.

El Parlamento de Burdeos, presidido por M. Viviani, dejó la artillería en manos de aquellos que decían que teníamos demasiados cañones.

La creación de una censura política tuvo como primer efecto el de sostener á la cabeza del servicio sanitario á unos incapaces que causaron verdaderos estragos entre nuestros heridos.

Todo esto es la tradición recogida por M. Briand, que no ha podido ó no ha querido desprenderse de ella.

Es la causa de sus disgustos.

La incoherencia de la Administración militar, patentizada por resultados demasiado palpables, y el arduo problema del alto mando militar, son dos cuestiones que, cuando se plantean, prueban que no hay Gobierno, como lo dijo ya M. Benoist.

La ofensiva sobre Verdun añade á todo esto la preocupación por un buen estado del espíritu público, cuyo desmayo tendría peores efectos que un fracaso militar parcial.»

Sobre el mismo tema escribe el escritor inglés Lovat Fraser en el *Daily Mail*:

«Los alemanes están asediando tremendos golpes á Verdun, y es muy tonto calificarlos de locos, como algunos periódicos ingleses lo sugieren la semana pasada.

Haremos bien en mirar su grandioso ataque con seriedad y respeto, porque es quizás la acción más importante desde la batalla del Marne.

Tengo que advertir que nunca me han hecho mucha impresión los distintos cálculos sobre la fuerza actual de Alemania, tales como se publican de vez en cuando.

Sólo quiero mencionar que en el décimonoventa mes de la guerra Alemania es capaz de reunir grandes cantidades de hombres, cañones y proyectiles, y de emprender un ataque contra una posición fortificada que es quizás el más formidable baluarte del Oeste.

Tampoco conviene discutir sobre la locura del Kaiser ó la tremenda estupidez del Estado Mayor alemán.

Erzerum ha sido un gran triunfo, pero no debilitó á Alemania en el sitio que debemos debilitarla.

Por los acontecimientos en Asia Menor, la fuerza de Alemania no ha disminuido absolutamente nada.

Los 250.000 hombres, poco más ó menos, concentrados en Salónica, tampoco han debilitado á Alemania.

Es muy posible que los aliados quisieran tenerlos ahora en Francia, antes de rechazar definitivamente la amenaza alemana actual.

La extraordinaria rapidez, violencia y persistencia del ataque alemán debe haber sorprendido á los franceses.

Pero los métodos alemanes empleados ante Verdun no son nuevos: son inherentes en la teoría alemana de la guerra, aunque nunca hasta ahora hayan sido aplicados con tan violenta determinación.

Verdun constituye, sin duda alguna, una atracción, entre otras razones, porque la posición francesa de aquella parte es la de un anco estrecho que dificulta los movimientos

aranceses y que podría ofrecer al enemigo una oportunidad para ejercer presión sobre los flancos de nuestros aliados.

No cabe duda de que en el Oeste estamos en un período crítico de la guerra. Nunca ha habido un momento tan crítico, ofreciendo a la vez tan grandes y espantosas posibilidades desde los primeros días de septiembre de 1914.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Zeppelin averiado. LONDRES, 9. Según los últimos informes recogidos respecto al estado de los zeppelins, parece resultar que uno de los dirigibles que volaron sobre el condado de Kent fué seriamente alcanzado, porque se le vió ir a la deriva, caído hacia atrás.

Nuevos aeroplanos. CARNARVON, 10. El número total de muertos por los zeppelins en toda el área de su último raid es de nueve hombres, cuatro mujeres y cinco niños; heridos, 22 hombres, 22 mujeres y ocho niños.

Lond Lansdowne dijo en la Cámara de los Lores que la fabricación de aeroplanos había aumentado en veinte veces más al mes que en tiempo de paz, y que esta cantidad sería aún doblada durante el próximo verano; a fin de mes, el número de escuadrillas será ocho veces mayor que el que acompañó a las fuerzas expedicionarias en 1914.

El Sr. Steel Mailland, contestando a una pregunta sobre Somalilandia, dijo que algunas de las tribus estaban desertando y ofreciendo sus servicios a las tropas británicas.

Los zeppelins. LONDRES, 10. Según el Daily Express, en las calles de Londres han tenido lugar, como consecuencia de la oscuridad, varios accidentes graves, que ocasionaron la muerte de 11 personas.

Lo que sucedió a un aviador inglés. LONDRES, 10. El Morning Post publica una carta de un aviador inglés prisionero de los alemanes, de la que extractamos los siguientes párrafos:

«A fines de diciembre fui hecho prisionero. Los oficiales alemanes que me recibieron conocían a algunos de mis amigos personalmente, y se mostraron muy amables conmigo (most awfully kind to me).

Al día siguiente fui trasladado a una sala con otros ocho oficiales ingleses. En el patio podemos jugar al tennis y al hockey.

Mi piloto, de diez y nueve años, recibió en el combate con dos aviones alemanes un tiro en la cabeza, y el aparato cayó dando vueltas a tierra, desde una altura de 5.000 pies; mi piloto había muerto.

Para salvarme yo, tuve que colocarme encima del moribundo para poder manejar las palancas.

Todo esto fué cuestión de segundos. Pasó un susto tan formidable, que durante dos días no di cuenta de mí, ni pude recordar nada de mi vida; ahora ya estoy normal.

Gracias a que nos hallábamos a 10.000 pies cuando a mi piloto le sorprendió el plomo mortífero; esto fué mi salvación, pues me quedó tiempo para coger la dirección.

El piloto del avión alemán que nos derribó vino a saludarme; habló muy bien el inglés y estrechamos las manos cordialmente, después de un combate tan emocionante.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La salida de la escuadra alemana. PARIS, 9. La Prensa publica la nota siguiente: «El 6 de marzo, cierto número de buques alemanes, pero de buques pequeños, salieron, marchando sin duda al encuentro de los zeppelins que regresaban del raid sobre Inglaterra.

Casi no se alejaron de Wilhelmshafen, y en seguida retornaron a su base. Este hecho, de mínima importancia, ha

dado lugar al rumor de que la flota alemana había hecho su aparición en el mar del Norte.»

La pérdida del «Provenza». PARIS, 9. El diputado del Sena movilizado, M. Bokanowski, que iba a Salónica en el Provenza, da así cuenta de la pérdida del buque en carta dirigida al Presidente de la República:

«Quisiera decirlo—para atenuar el dolor de Francia—la hermosa actitud de los que, entre el mar y el cielo, se preparaban en aquel momento a morir por la patria.

Yo estaba, en el momento del choque, en el puente, con el capitán, su segundo y algunos oficiales superiores. Nosotros dirigimos las maniobras, orientamos a los indecisos, distribuimos cinturones de salvamento, hicimos que se bajasen los botes.

Ni un grito, ni un lamento, ni el menor pánico. La calma activa de los hombres que, desde hace tiempo, han ofrecido su vida a la sublimada causa que defienden.

Todos se hubiesen salvado si hubiese dependido de los jefes y de los hombres. Desgraciadamente, el buque se hundió rápidamente.

El agua penetró pronto en las calderas. Cuando éstas comenzaron a estallar, a las tres y diez de la tarde, yo me eché al agua, nadando lo más rápidamente posible para salirme de su radio.

Algunos minutos después, una formidable explosión retumbó. Yo me volví y vi el fin. El barco se iba a fondo por la popa.

El capitán Vesco, que se quedó en el puente, gritaba con voz que dominaba el tumulto: «¡Adiós, hijos míos!»

Los hombres, formando racimos en la proa, respondían con una aclamación entusiasta: «¡Viva Francia!»

Alrededor del buque, los naufragos, nadando o refugiados en los botes, vieron al buque hundirse de improviso por el puente anterior, quedando perpendicular al mar. También ellos saludaron: «¡Viva Francia!» Eran las tres y quince de la tarde.

Después de media hora de nadar, los tripulantes de un bote que hacía agua me dieron en el hospitalidad.

Llegaba la noche, y el viento era frío y azotaba la carne de los hombres, casi desnudos. En la interminable noche, ni la menor queja.

Mis camaradas de infortunio no tenían palabras más que para apiadarse de los ahogados y execrar a los alemanes, que ni antes ni después de su golpe traicionero habían osado descubrirse ni mostrar su bandera. Con el agua hasta la cintura, tirando de frío, sostenidos por el deseo de sobrevivir y de poder castigar a los infames, fuimos recogidos por una lancha cañonera.

En la carta se elogia el valor del capitán y de los oficiales que permanecieron en el puente, hiriéndose con el buque; el del teniente de navío Noël, capitán del buque salvador, que durante treinta y seis horas consecutivas no gozó del menor descanso, procediendo al salvamento en condiciones verdaderamente penosas; el del médico mayor de segunda clase, Navarre, del tercer regimiento de Infantería colonial, que, medio agotado por diez y ocho horas pasadas en bote, se negó a cambiar sus vestidos mojados y a tomar alimento alguno hasta que cuidó a los naufragos enfermos y prestó sus auxilios a los heridos.

Y este último rasgo, tan hermoso que hace llorar: Gauthier, de la tripulación del Provenza, se refugió en una balsa llena; pero al oír que un soldado pedía socorro, se echó al agua y le cedió su sitio, diciéndole: «El deber de un marino es, antes que nada, salvar a los soldados.»

Fué recogido, veintituna horas después del naufragio, asido a una plancha.

Los rusos contra Rumania. AMSTERDAM, 10. Participan a las Últimas Noticias, de Berlín, desde Bucarest: «El vapor rumano Trajan llevó a remolque

desde Galatz al velero griego San Jorge hasta Reni.

Allí obligó un cañonero ruso al capitán del vapor rumano a entrar en el puerto para ser revisado; pero el vapor, que se encontraba en aguas rumanas, atracó en la orilla rumana del Danubio.

El cañonero ruso volvió a repetir la demanda al capitán del vapor rumano; pero éste se excusó nuevamente, diciendo que viajaba con bandera rumana en aguas rumanas.

Entonces quiso el comandante del cañonero ruso proceder a la revisión de los barcos, y como el capitán se resistió, fué con toda su tripulación hecho prisionero y llevado a Reni.

Después de haber prestado declaración durante cinco horas, fueron puestos en libertad, y pudieron los barcos rumanos seguir su viaje.»

RUSOS Y TURCOS

La situación de Turquía. CARNARVON, 10. Muchos vagones sacados de Constantinopla cargados de carne fueron detenidos en Andrinópolis, y su cargamento repartido entre la población.

Antes del atentado contra Enver-baja, se reunió toda la nueva Comisión turca con los ministros, bajo la presidencia del gran visir, que apoyó la idea de que se debía firmar inmediatamente una paz separada con los aliados, quedando decidido que se esperarä el resultado de las actuales luchas en el frente francés.

Después de la caída de Erzerum, los fugitivos que han ido llegando a Constantinopla han contado los detalles, esparciendo el pánico entre la población.

La Policía tuvo que prohibir la comunicación entre los habitantes de Constantinopla y los fugitivos.

Los turcos echan la culpa a los alemanes de los desastres ocurridos en el Asia Menor, que no son más que una consecuencia de los desastrosos planes del Estado Mayor alemán.

El 24 de febrero se vió entrar al «Goeben» en el Bósforo, de vuelta del mar Negro, llevando las señales evidentes de un combate con la flota rusa.

En el mar Negro han sido hundidos cuatro barcos alemanes cargados de carbón y municiones; entre ellos se encontraba el mayor barco alemán existente en los estrechos, el «Armathea».

Desde la caída de Erzerum ha cesado el rumor sobre la expedición a Egipto, y parece que Enver-baja ha abandonado la idea.

Los armatios. PETROGRADO, 9. Se dice que la población de Erzerum antes de la toma de la fortaleza estaba formada por 40.000 armenios, de los cuales los rusos solamente han encontrado con vida a 16; todos los armenios fueron expulsados de la ciudad por la Policía, con dirección hacia el Oeste, siendo aniquilados por los kurdos.

ALEMANIA Y PORTUGAL

Causa de la declaración de guerra. NAUEN, 10. El Gobierno alemán dió, por mediación de su embajador en Lisboa, al portugués, la declaración de que desde ahora se considera en estado de guerra con Portugal.

La causa de este paso es la actitud contraria a la neutralidad del Gobierno portugués desde el comienzo de la guerra, que alcanzó su punto culminante con la incautación a viva fuerza de los buques alemanes surtos en puertos portugueses.

El 23 de febrero, la Marina de guerra portuguesa se apoderó de 37 vapores alemanes refugiados en puertos portugueses, los ocupó con marinos portugueses, arrió la bandera alemana, sustituyéndola por la portuguesa de guerra, acto que se celebró con gran solemnidad en el buque almirante portugués, por medio de salvos.

La declaración del Gobierno alemán enumera las violaciones de la neutralidad cometidas por Portugal.

Portugal permitió a las tropas inglesas el paso por Mozambique, prohibió el aprovisionamiento de los buques alemanes con carbón, permitió a los buques de guerra ingleses una permanencia que excedía de los límites de la neutralidad en puertos portugueses, concedió

a Inglaterra el uso de la isla de Madeira como base naval, vendió cañones y material de guerra de diversa naturaleza a la Entente, vendió a Inglaterra destroyers, cortó el cable alemán, se incautó de los archivos del vicecónsul alemán en Mossamedes, envió expediciones a África, que calificó abiertamente como dirigidas contra Alemania, atrajo a Angola desde territorio alemán, a un jefe de distrito, dos oficiales y soldados alemanes, donde fueron en parte muertos y en parte apresados.

Además, el Gobierno portugués toeró el insulto del pueblo alemán por la Prensa y los miembros del Parlamento.

El Gobierno alemán protestó diversas veces, haciendo reclamaciones, sin obtener remedio.

Como la incautación de los buques alemanes, no sólo va contra el derecho internacional, sino que también viola el Convenio germanoportugués de navegación comercial, se ve el Gobierno alemán obligado ahora a tomar en consideración la conducta del Gobierno portugués, adoptando las medidas necesarias.

El Convenio germanoportugués determinaba que Portugal sólo podía incautarse de propiedad alemana en territorio portugués para atender a las necesidades del país, y que debía antes llegar a un arreglo con los interesados respecto de la indemnización. En realidad se incautó el Gobierno portugués de muchos más barcos alemanes de los que necesitaba para remediar la escasez de tonelaje nacional; además, no procuró el Gobierno portugués de modo alguno entenderse con el alemán. Por eso, el proceder del Gobierno portugués es una grave intrusión del derecho y del Convenio firmado. El Gobierno alemán declaró textualmente:

«El Gobierno portugués ha dado a entender, mediante este proceder, que se considera como vasallo de Inglaterra y que pone a los intereses de esta última Potencia todas las demás consideraciones. El Gobierno portugués ha llevado a cabo la incautación de los buques en una forma en que hay deliberada provocación al Imperio germano.»

El 27 de febrero, el embajador alemán en Lisboa entregó al Gobierno portugués una nota de protesta. No obstante esto, el portugués propagó en la Prensa oficial que Alemania no había protestado. En el Parlamento portugués negó el ministro de Justicia oficialmente la existencia de la nota alemana.

El ministro del Exterior declaró bajo su palabra de honor al corresponsal de Il Secolo, italiano, que Alemania no había elevado ninguna protesta.

El embajador portugués en Berlín entregó el 4 del actual en el ministerio de Relaciones Exteriores la nota que rechazaba la exigencia alemana; en vista de lo cual se ordenó al embajador alemán en Lisboa someter al Gobierno portugués la ya mencionada declaración, entregándose al mismo tiempo una copia al embajador portugués en Berlín.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

En Mesopotamia. LONDRES, 9. El general Almer alcanzó Sima, a siete millas de Kut-el-Amara, atacando, sin lograr desalojar al enemigo, el cual tuvo pérdidas grandes.

En el África oriental. LONDRES, 9. (Oficial de África oriental.) El general Smuts ocupó el día 7 de marzo Guelina, rechazando un contraataque.

LONDRES, 10. Parte oficial de África oriental. Las tropas del general Smuts atacaron a las fuerzas alemanas en Kilimanjaro, y a otras que se disponían a cruzar el río Lumis, sufriendo sólo pérdidas insignificantes.

Varios contraataques enemigos fueron rechazados con éxito.

En Occidente. LONDRES, 10. Telegrafía el general sir Douglas Haig que en la noche del 8 al 9 de marzo rechazamos un pequeño ataque cerca del redueto de Hohenzollern.

El día 9, el enemigo hizo saltar una mina

cerca de Givenchy, y que no hubo ningún ataque de infantería, no obstante la actividad que reina en ambos campos cerca de Ipres.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Siguen los combates. PARIS, 9. En Bélgica, actividad de nuestra artillería contra las posiciones enemigas del Sur de Lombaertzyde.

En la Champagne hemos bombardeado eficazmente el Oeste de Navarin y el Oeste de la altura de Mesnil, y en la región de Massiges, las organizaciones defensivas del enemigo.

En el Oeste del Mosa, nuestras tropas han continuado avanzando durante el día en el bosque de Corbeaux, del cual tenemos casi la totalidad.

En el Este del Mosa, los alemanes han dirigido varios ataques contra nuestro frente desde Douaumont hasta Vaux.

En la desembocadura del pueblo de Douaumont, un ataque ha sido roto por nuestros fuegos de infantería y artillería.

Los furiosos ataques contra el pueblo de Vaux han sido también rechazados, con pérdidas grandes para el enemigo.

En fin, los alemanes han dado contra nuestras posiciones que bordean las pendientes del grupo que suben hacia el fuerte de Vaux violentos ataques en formaciones compactas, que fueron rechazados de hecho por nuestros tiros de contención, con enormes pérdidas.

La actividad de la artillería ha sido muy violenta por ambas partes en el Oeste y Este del Mosa.

En Woivre, bombardeo intermitente. En la alta Alsacia hemos tomado, después de lucha con granadas, elementos de una trinchera enemiga en la región entre Largues y Seppois.

El día de las tres de la tarde. PARIS, 10. En Argona, nuestra artillería ha cañoneado convoyes enemigos señalados en la carretera de Montfaucon a Avrécourt.

Al Oeste y Este del Mosa, la situación no se ha modificado durante la noche. El enemigo no ha intentado ninguna acción de infantería contra nuestras posiciones.

El bombardeo continúa por ambas partes en el conjunto de nuestro frente, violento en ambas orillas del Mosa é intermitente en la Woivre.

En Alsacia, nuestras baterías han trastornado trincheras alemanas de la cota 425, al Este de Thann.

La noche ha transcurrido en paz en el resto del frente.

Durante el día y la noche del 9 de marzo, nuestra aviación ha manifestado gran actividad. Numerosos combates han sido librados por nuestros aparatos, casi todos en las líneas enemigas. Durante esas luchas aéreas, 15 aviones alemanes han sido rechazados; de ellos, 10 se han visto caer verticalmente en las líneas enemigas.

Además, según otros informes, algunos aviones alemanes han sido derribados en Champagne y otros tres cerca de Verdun, todos en las líneas alemanas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Lucha de artillería. ROMA, 8. (Oficial.) En las altas regiones montañosas continúa el mal tiempo, cuyos nocivos efectos trata el enemigo de aprovechar en perjuicio nuestro. Así, ayer, en la zona de Lagaznoi (alto valle de Travenanzes), mediante granadas de alto explosivo, produjo la caída de aludes hacia nuestras posiciones, no causándonos, sin embargo, daño alguno.

A pesar del rigor del tiempo y de las trampas del enemigo, nuestras tropas persisten en su serena y audaz actividad, de modo que en los últimos días han logrado llevar más adelante nuestra línea de ocupación en la esbrosa zona comprendida entre la primera y segunda de Tolana, é hicieron también algunos progresos en el valle del Isonzo, medio en el sector de Zagora.

Nuestra artillería contrabatió ayer viva-

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No es mala profesión. ¿Rico? —Millonario. —¿Y eres su sobrino? —Carnal, hijo de su hermana. —Entonces no cabe duda que eres su heredero. —Directo. —¿Qué edad tiene tu tío? —Sesenta años. —Díez más que el del barón; decididamente tienes suerte. Y dime, querido Fabricio, ¿tienes fundadas esperanzas...? Fabricio movió negativamente la cabeza, y dijo: —Ninguna. —¿Por qué? —Porque mi tío está... arreglado con una mujer hace ya diez y siete ó diez y ocho años, de cuya mujer tiene una hija, y ya se comprende que madre é hija se gobernarán de manera que los quede todo por medio de un testamento.

—Perdona, querido mío—exclamó el baroncito,—eso no es tan fácil como se piensa. —¿Qué quieres decir? —Que la ley está de tu parte... ¡Oh! Yo sé muy bien lo que digo; he cursado algunos años de Derecho, estudiando particularmente el capítulo de las herencias. Se comprenderá que ha sido por la parte que a mí me toca, y he procurado guardarlo todo en la cabeza, que responde como los dientes de una caja de música... Escuchad: «Título primero, capítulo cuarto, sección primera, artículo 756: Los hijos naturales no son herederos; la ley no les otorga derechos sobre los bienes de su padre ó madre difuntos sino cuando han sido legalmente reconocidos.» —No importa—repuso Fabricio,—mi tío, sin duda, habrá reconocido a la hija de esa aventurera, que se ha apoderado de él en absoluto. —¿Y qué?—dijo el barón.—Aun en ese caso no lo perderías todo; tenemos el artículo 757. —¿Qué memoria!—exclamó Adela.—¿Y qué dice el artículo 757? —Dice así al pie de la letra: «El derecho del hijo natural sobre los bienes del padre ó madre difuntos deberá entenderse así: si el padre ó madre han dejado descendiente legítimo, el derecho del hijo natural es de una tercera parte, y será de una mitad cuando el padre ó la madre no dejen herederos en primera línea, sino en segunda, como hermanos ó sobrinos.» He aquí tu negocio, puesto que representas a tu madre, que era su hermana

—Pero si mi tío hace un testamento á favor de su hija natural... —Aun así no podría quitarte tu parte. —¿Estás seguro? —Segurísimo. Una cosa solamente en el mundo podía desheredarte por completo. —¿Cuál es? —Un matrimonio; si á tu tío se le ocurriese casarse con su arreglado y legítima su hija, todo estaba deshecho; en vano podrías registrar tus bolsillos; el peso no los rompería. —No tengo cuidado por ese lado—dijo Fabricio;—mi tío no se casará con su amante. —¿Quién se lo impedirá? —La mejor de todas las razones: está casado hace más de veinte años. —¿Y ha dejado á su compañera legal para ofrecerse una vida de aventuras con una solterita!—exclamó Matilde riendo.—¡Valiente calavera está tu tío de América! —Hay circunstancias atenuantes—dijo Fabricio también riéndose.—No ha sido mi tío el primero que ha resbalado; mi tía, que era excesivamente caprichosa, según parece, se había escapado á lejanos países con un artista acróbata. —La hilaridad de las dos mujeres se redobló, mientras el baroncito de Landilly palmoteando decía: —¡De relieve, de gran relieve! Entonces tu situación es magnífica. —¿Por qué? —Escúchame con atención. Tu tío, estando casado legítimamente, no puede ca-

sarse ni reconocer á su hija, que no es hija natural, sino adúlterina, y por lo tanto no está en condiciones de heredar. Así, pues, tus acciones están en alza... ¡A tu salud, mi querido amigo, y que recibas pronto ese piquillo de América! Las copas de champagne chocaron y se apuraron repitiendo el brindis de Landilly. La pequeña Tonita, la ayudanta de Rosa, apareció en aquel momento en el umbral de la puerta con una tarjeta en la mano. —XX —¿Qué buen aire le trae, virginal anguila de Melún?—preguntó Pascual. —No es buen aire, señor—replicó la muchacha,—es que vengo con una comisión. —¿Para mí? —No sé. —¿Es para mí?—dijo Fabricio. —Lo ignora. —Entonces será para mí—dijo Matilde. —No, es para un caballero. —Pues como no somos mas que dos, tendrá que escoger uno de los dos. —Si no me dejan hablar... —Tómese el tiempo necesario, interesante marmitona, pero no demasiado, porque tenemos hambre, y la incertidumbre entorpece las puntas del tenedor. —¿Cuál de ustedes, señores, se llama Fabricio Leclere?

—Yo—contestó el amigo de Matilde. —Entonces es para usted. —Y la joven le entregó la tarjeta. Fabricio miró con interés el nombre que había en la tarjeta y se puso blanco como el papel, al mismo tiempo que murmuraba: —¡El aquí!... ¡En Melún!... ¡En este hotel!... Esto parece imposible... Sin embargo, es su nombre... —¿Qué pasa?—preguntó Matilde.— Parece que vas á «ozobrar», como diría nuestro batelero. —Amigos míos, replicó Fabricio,—mi estupor es muy natural. Apostaría ciento contra uno á que no adivinás el nombre escrito en esta tarjeta. ¡Si es imposible! Ved: «Mauricio Delarivière.» —¿Y quién es Mauricio Delarivière? —Mi tío. —¿El tío de América? —El mismo. —El hecho es extraño, por lo menos—dijo Matilde. —De gran relieve!—añadió el barón.— Fabricio se volvió hacia la criada. —¿Quién le ha entregado esta tarjeta?—le preguntó. —Un caballero que llegó esta mañana con una señora enferma. —¿Una señora enferma? —Sí, señor, muy enferma. ¡Pobre señora! Parecía una muerta; nosotros creíamos que no volvería en sí. —¿La acaparadora de herencias!... ¡Dios es justo!—dijo melodramáticamente Matilde.

mente, en todo el frente de combate, á la ar-... adversaria. Dispersó á unas tropas... enemigas que ejecutaban trabajos de refuerzo...

COLTANO (Italia). 10. En las altas re-... montañas continúa el mal tiempo, cuyos perjudiciales efectos procura el enemigo aprovechar en contra nuestra.

Ayer, en la zona de las Lagazuoi (Alto... de Travenaz), consiguió por medio de granadas de mano y fuertes explosivos hacer caer avalanchas hacia nuestras posiciones; pero no nos produjeron daño alguno.

A pesar de los ataques del enemigo, nuestras tropas de los ataques serenas hasta el punto de que en estos días han conseguido avanzar algo en nuestras líneas, ocupando las escarpadas montañas de las Tofane, y progresando también en el valle del Isonzo medio, en el camino de Togora.

Nuestra artillería dispara violentamente contra las obras de fortificación enemigas, con éxito favorable.—Cadmora.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Nuevos ataques rechazados.

PETROGRADO, 10. (Oficial):

«Frente occidental.—Un contingente considerable de alemanes intentó atravesar el Dvina, cerca de Schloss Kockenhused, al Este de Friedrichstadt, siendo expulsado por nuestro fuego.

Al Noroeste de Jacobstadt, la artillería alemana ha cañoneado nuestros acantonamientos. La artillería pesada del enemigo disparó contra el poblado de Lievenhoff y regiones de las estaciones férreas de Tsargrad y Nitzgal.

Cerca de Illukst, nuestros exploradores destruyeron un puesto enemigo, cogiendo algunos prisioneros.

Al Nordeste de la estación de Olyk, nuestros exploradores invadieron en pleno día la trinchera enemiga, cuyos defensores fueron en parte pasados á la bayoneta y los restantes apresados.

En la región del río Ikva superior, nuestro tiro dispersó á una importante tropa enemiga que intentaba acercarse á nuestras trincheras.

En Galitzia, región de Tsebroff, al Noroeste de Tarnopol, el enemigo inició por la noche una ofensiva, á favor de ráfagas de artillería, siendo rechazado por nuestro fuego de fusilería. Hicimos, además, algunos prisioneros.

Frente del Cáucaso.—En la región del I-toral, nuestros elementos rechazaron á los turcos, al otro lado del río Kalapotamos.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Del frente italiano.

NORDDEICH, 10. En el sector Sudoeste, las condiciones atmosféricas impiden toda-... vía que se agranda la actividad.

Sólo en el sector de Col di Lana tuvieron lugar ayer duelos de artillería.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El caso de los soldados franceses.

PARIS, 9. ¿Cómo y en qué medida ha cum-... plido el objeto para que fué creado el casco metálico que usan los soldados franceses?

M. B. Roussy, estudiando las estadísticas de la plaza de París—oficina médica—por donde desfilan diariamente centenares de convalecientes y de heridos de la guerra, ha lle-... gado á los siguientes resultados estadísticos: en julio de 1915, la proporción de heridos en el cráneo, en razón de conjunto de heridos, era de 8,7 por 100; esta proporción llega en agosto al 10 por 100, en diciembre al 20 por 100, en enero de 1916 era de 14,5 por 100.

M. B. Roussy infiere, muy lógicamente, que si, en apariencia, las heridas de cráneo son actualmente más numerosas que otras veces, en cambio en otro tiempo eran mortales la mayor parte de ellas, mientras que ahora el número de heridos que, curados ó en estado convaleciente, han podido presentarse en la oficina médica de la plaza ha sido más considerable.

La segunda parte de su comunicación mues-... tra, en efecto, que la diferencia de gravedad entre las heridas craneanas observadas antes del uso del casco y las que se han observado después, es muy importante. En gran número de casos el proyectil queda incrustado en el casco metálico y no hace más que contu-... sionar el hueso ó cuando más se contenta con llegar á la parte exterior de la bóveda ósea.

En otros casos se ha observado que el casco ha hecho desviar el proyectil, haciendo de este modo que la herida sea leve.

M. Roussy cree, con muchos jefes, que el uso del casco da á los soldados una confianza muy grande, que acrecienta de modo considerable su valor combatiente. Pide M. B. Roussy, en consecuencia, que sean añadidas al casco piezas protectoras que resguardan las partes del cuerpo más esenciales para la vida, como el corazón, las vísceras abdominales, etc.

Piensa, además, que algunas modificaciones en las vísceras y en la parte que protege la yugular aumentarían especialmente la protección que el casco presta á los combatientes.

La carne de D. D.

GINEBRA, 9. Después del pan K. K., se ha aparecido la carne D. D., según manifiesta la Gaceta de Colonia.

Es una nueva prueba de las invenciones de la química alimenticia alemana.

Según el citado periódico, el comité de so-... corros para la guerra, establecido en Lubeck, acaba de introducir esa nueva alimentación.

La carne D. D. consiste en una mezcla de pescado con la carne de vaca y de algunos otros ingredientes, como la albúmina.

Añádate que el nuevo alimento es de sabor agradable, aunque verdaderamente original.

El Ministerio de Cultura

Falsificación curiosa.

PARIS, 9. El sulfatado de los vinos en Bor-... goña ha traído como consecuencia la destrucción casi completa de los famosos caracoles de Borgoña, de los cuales solía hacerse en París un consumo de diez millones anuales, próximamente.

Cuando la región no pudo suministrar más que unos 250.000 moluscos, los alemanes, atentos siempre á lo comercial, lanzaron sobre el mercado parisiense grandes caracoles blancos.

La declaración de guerra impidió la entrada en Francia de los moluscos alemanes. Y entonces, unos comerciantes muy ingeniosos, entre los que se contaba un ex profesor de Facultad, se procuraron conchas vacías de los grandes caracoles blancos de Alemania, colocando en ellos caracoles grises pequeños.

Los Tribunales han intervenido ahora en la falsificación, estimando que valiendo más el caracol blanco que el gris, se cometía un delito de engaño sobre la mercancía vendida, puesto que se habían introducido caracoles grises dentro de conchas blancas. El ex profesor ha sido condenado á 200 francos de multa.

El túnel de la Mancha.

PARIS, 9. En el Conservatorio de Artes y Oficios ha dado una interesante conferencia M. Algave acerca del proyecto de túnel bajo el canal de la Mancha.

Atendiendo á los puntos políticos y económicos del asunto, el conferenciante mostró que el aumento de precio de la vida se debía en parte á la enorme elevación de los fletes marítimos, producido por la disminución en una tercera parte de los barcos mercantes y la inutilización de los puertos de Rouen y de El Havre.

El túnel hubiera suprimido esos inconvenientes, porque habría dado paso directo á 60.000 toneladas de mercancías por día, ó sea 20 millones de toneladas al año, llegando á Francia en sus vagones ingleses de origen, suprimiendo la crisis de material.

Los transportes militares ingleses hubieran utilizado naturalmente la misma vía.

El túnel, acordado y comenzado á construir en 1876, fué detenido principalmente por la influencia del famoso general inglés Wolseley.

Pero hoy la opinión inglesa ha cambiado de orientación, y un año antes de la guerra, una representación parlamentaria había solicitado de Mr. Asquith la prosecución de los trabajos.

Estos costarían 400 millones á lo sumo, es decir, el gasto de tres días de guerra, y estarían terminados en tres años.

Indudablemente, la guerra habría acabado entonces. Pero el túnel sería el símbolo de la unión estrecha de los aliados y redoblaría su fuerza moral, del mismo modo que lo ha hecho el pacto de Londres.

Nadie cree hoy en la posibilidad de una lucha fratricida entre las dos naciones, ni siquiera en el porvenir más lejano.

«Los dos nombres más grandes de nuestra historia—añada el disertante.—Juana de Arco y Napoleón, que debieron su ilustración militar á la lucha con los ingleses, son ahora más populares en Inglaterra que en Francia. Y todo el mundo sabe hoy en Inglaterra que con los progresos crecientes de la navegación aérea, la independencia inglesa debe defenderse hoy, no en las orillas del mar, sino en las del Mosa. El túnel es lo único capaz de establecer una comunicación tranquila, sin temor á los submarinos alemanes.»

Negativa oficiosa.

WASHINGTON, 9. El subsecretario de Estado, Mr. Lansing, desmiente formalmente los asertos de los periódicos en que dicen que los Estados Unidos recibieron la invitación indirecta de abstenerse de embarcar sobre navíos mercantes armados.

Alemania y el Japón.

GINEBRA, 9. Bajo el título de «Alemania y el Japón», la «Gaceta de Alemania», órgano del Gobierno, escribe lo siguiente: «Desde diversos sitios se ha creído que la ruptura entre Alemania y el Japón pudo ser evitada por Alemania.

El Gobierno alemán habría dejado escapar las ocasiones que se le ofrecían para entenderse con el Japón, el cual, durante los últimos años, había ofrecido arreglar amistosamente la cuestión de Kiao-Tcheu, y se añade que el Gobierno alemán fué tan ciego que rechazó todos los ofrecimientos y todas las tentativas de aproximación.

Pero todo eso está desprovisto de fundamento. Estamos autorizados para declarar que el Gobierno japonés no ha hecho jamás ofrecimientos amistosos á Alemania.

En lo que se refiere al período que hubo de preceder á la ruptura con el Japón, no sólo el Gabinete japonés, en el cual era ministro de Negocios Extranjeros el barón Kato, dejó de hacer proposiciones de inteligencia, sino que rechazó todos los intentos de conversación.»

La próxima sesión del Reichstag.

AMSTERDAM, 9. Como se ha anunciado, la próxima sesión del Reichstag se celebrará el 15 de marzo.

El Reichstag, antes de examinar las cuestiones de presupuestos, discutirá las innumerables peticiones, cuya mayoría se relacionan con las dificultades crecientes de las clases populares para alimentarse.

Pero lo más importante es que varios diputados socialistas propondrán al Gobierno que se vote un crédito, destinado á la compra de víveres, que se deben distribuir entre las clases obreras.

El curso del Canadá.

LONDRES, 9. Dicen de Toronto al «Times» que á consecuencia de las negociaciones entabladas, se ha resuelto definitivamente que el Gobierno canadiense, con el concurso de diversas casas de banca, dará una cantidad suplementaria de cincuenta millones de dólares para proceder á nuevas compras de municiones para el Canadá.

Noticia desmentida.

ATENAS, 9. El Gobierno desmiente que se hayan entablado negociaciones para hacer un empréstito griego en Alemania.

Las relaciones greco búlgaras.

ATENAS, 9. A consecuencia de las protestas enviadas á Sofía por el Gobierno griego, las autoridades militares búlgaras han suspendido los trabajos de atrincheramiento que hacían en la zona neutral enclavada en el sector Guevgueli-Doiran.

La situación de Turquía.

PARIS, 9. Informaciones de origen fide-... digno, llegadas de Constantinopla á Atenas, presentan la situación de Turquía como expirante.

El Gobierno está asustado de la influencia de los partidarios del difunto Yussuf Eddim y de los sentimientos germanófilos que cada vez dominan más en el país.

Se cree que irá el general von Sanders á Berlín, para consultar al Kaiser con respecto á los sermones pronunciados en las mezquitas, en los que se pide venganza contra los alemanes y los Comités Jóvenes Turcos, considerados como responsables de la actual deplorable situación.

Se dice que el ejército turco en Armenia se encuentra en posición difícilísima.

Erzerum desde el punto de vista industrial.

PARIS, 9. Dice el «Kieich», periódico de San Petersburgo: «La importancia de Erzerum para las operaciones germanoturcas ha sido ya puesta de relieve.

Para los turcos, la ciudad ofrecía un gran interés desde el punto de vista industrial, porque constituía un centro de aprovisionamiento necesario en una guerra moderna.

Los alrededores de Erzerum proveían de sal y de cobre, que allí mismo se fundía, enviándose luego á Alemania.

Erzerum tenía fama por sus productos en cuero y aprovisionaba á todo el ejército del Asia Menor de zapatos. Además, se fabricaban hojas de yatagan, etc.

Todas esas industrias y otras parecidas tardará ahora Turquía en crear en cualquier otro punto del Asia Menor.»

El Japón y los Estados Unidos.

TOKIO, 9. En el banquete celebrado el día 6 de este mes, y en el cual se hallaban el Presidente del Consejo de ministros del Japón y el embajador de los Estados Unidos, dijo el Presidente que las relaciones entre estos dos países no habían sido nunca más cordiales; y que por las intrigas de las naciones europeas habían estado á punto de llegar á un conflicto; pero que las buenas relaciones se estrechaban más de año en año.

Los países escandinavos.

NUEVA YORK, 10. El doctor Dillon te-... legrafía desde Stockolmo al «Telegraaf», refiriéndose á la conferencia de los ministros de Asuntos Extranjeros y Presidentes de Consejo escandinavos, que se caracteriza como demostración de las simpatías entre Suecia é Inglaterra.

Branting, el jefe de los socialistas suecos, hace resaltar que cuanto más íntimamente estén ligados los ministros suecos con los noruegos, más netamente se manifestará la idea de que los países escandinavos no quieren hacer el papel que han hecho los Balcanes.

Desde que se volvió á reunir el Parlamento é hizo sentir su influencia, parece que se ha descargado algo la atmósfera.

Indudablemente, la nación desea una estricta neutralidad.

La posibilidad de una ofensiva turca contra Egipto es cada vez más remota, sobre todo porque lo que hubiesen podido hacer 150.000 turcos al principio de la guerra no lo podrían hacer hoy 250.000 ante las medidas adoptadas.

La escuadra alemana.

AMSTERDAM, 10. Dicen que la escua-... dra alemana, que ha sido vista en diferentes ocasiones desde el último lunes delante de la costa holandesa, ha vuelto ya á su base.

La flota iba acompañada de dos zeppelines. Circular danesa.—Defensa alemana.

AMSTERDAM, 10. Los daneses del Schleswig han dirigido una circular á las Potencias aliadas, en la cual expresan su deseo de que los ideales nacionales de Schleswig sean tenidos en cuenta en el Congreso de la Paz, y esperan que los aliados serán victoriosos y obligarán á los alemanes á devolver Schleswig, que es un distrito puramente danés, que los prusianos prometieron devolver á Dinamarca, al firmar el Tratado de Viena en 1866, si tal era el deseo de los habitantes.

Todos los puntos fueron dados á conocer; pero los daneses se han venido quejando de la tiranía prusiana durante medio siglo, mientras el Gobierno alemán trataba de germanizarlos con las más duras represiones, en una campaña contra la Iglesia y contra las escuelas.

Pero esta campaña no ha obtenido resultados, y se han hecho investigaciones de todos los casos con nombres y fechas.

Los alemanes han publicado por su ministerio de Asuntos Extranjeros una investigación detallada, demostrando que todos los casos son ó puramente imaginarios ó groseramente exagerados, aunque las manifestaciones populares no puedan ser despreciadas por aquellos cuya conducta política está estigmatizada por el hundimiento del Lusitania.

El memorándum dice que antes de la guerra no hubiese sido posible creer que un Gobierno civilizado se contentase con pruebas de segunda mano en un caso tan grave; más convincente que un examen detallado es el hecho de que entre mil repatriados alemanes y austriacos el Gobierno alemán sólo haya encontrado veintiséis quejas; también es representativo el caso de que entre los 18.000 alemanes que quedan en Inglaterra—siendo el número permitido 15.000—, la mayoría se negase á ser repatriada, y en muchas ocasiones no se decidiesen á hacerlo sino á desgana y tras muchas explicaciones.

Otro memorándum.

WASHINGTON, 9. El conde de Bernstorff entregó al Sr. Lansing otro memorán-

dum, explicando la actitud de Alemania res-... pecto á los barcos de comercio armados.

En este memorándum expresa su deseo de dirigir las operaciones submarinas con arreglo á las leyes internacionales existentes antes de la guerra, siempre que Inglaterra se comprometa á aceptar las mismas leyes.

Los derechos yanquis.

NUEVA YORK, 10. El «Chronicle» de Nueva York dice, con fecha del 8, que Wilson, apoyado por el Congreso, debe persistir en hacer presión sobre Alemania para que reconozca los derechos americanos de proteger las vidas de sus súbditos y de hacer respetar los principios humanitarios.

Dice que Wilson solamente espera cualquier sacrificio de vidas americanas ó cualquier violación del honor nacional para proceder inmediatamente.

El que Wilson haya sido apoyado por los votos se debe en parte á las mentiras de la Prensa alemana, que sostenía que iba á ser derrotado por cinco contra uno.

El senador Wothertand dijo que prefería la guerra con todos sus sacrificios, á ver á su país inactivo en el momento de ser llamado á ejercer sus supremos derechos nacionales.

General italiano sustituido.

NAUEN, 10. Aun cuando hasta ahora el comandante en jefe italiano en Albania, Bertotti, fué llamado por la Prensa italiana el héroe de Durazzo, ha sido nombrado para sustituirlo el teniente general Piazzentini.

El carbón en Italia.

La «Stampa» demuestra que, á pesar de los esfuerzos de la Misión londinense, presidida por el barón Desplanches, para remediar la escasez de carbón en Italia, el precio de éste sigue siendo hoy más caro que nunca.

La flota y el ejército.

Según el «Russkoje Slovo» y con referencia á un telegrama de Roma, la flota italiana, al mando del duque de los Abruzzos, ha sido puesta bajo la vigilancia superior inglesa, que también interviene en el teatro de la guerra italiana.

Asimismo ha sido puesto bajo la inspección inglesa el ejército terrestre italiano, habiendo llegado á Roma una Comisión militar á las órdenes del comandante Tailor, para hacerse cargo de sus funciones.

La opinión en Rusia.

NAUEN, 10. Noticias fidedignas afirman que el estado de ánimo del pueblo ruso está decaído á causa de la larga duración de la guerra y que se nota la ausencia de entusiasmo en Rusia.

El mujik ruso está contrariado, y la población de las ciudades sólo siente deseos de enriquecerse especulando con los víveres.

El bloque parlamentario de la Duma entregó una resolución, en la que la mayoría de la Cámara hace referencia á la importancia de la política interior y de las cuestiones económicas para la prosecución de la guerra.

El «Pessgebumy», de ideas progresistas, declara que el bloque rechazará el presupuesto. El miembro de la Duma Skobelew demostró que Rusia, de continuar la guerra, va camino de la bancarota y de la disolución económica.

Dijo que en los últimos meses se ha abierto camino un invencible anhelo hacia la paz. «Guerra hasta el fin—añade—significa guerra sin fin.»

En Rusia reina un libertinaje sin igual. Agrega que Inglaterra ha sacrificado el 8 por 100 de su fortuna nacional; Rusia, el 14 por 100; Inglaterra gastó el 71 por 100 de los ingresos nacionales, y Rusia mucho más.

En un banquete de confraternidad anglo-rusa en Petersburgo declaró el embajador inglés Buchanan que hacía votos para que echase por fin raíces en el corazón del pueblo ruso el sentimiento de amistad.

Enver-pachá.

NAUEN, 10. El ministro de la Guerra turco, Enver-pachá, llegó el día 3 á Medina, donde fué brillantemente recibido por notables de Marruecos, Túnez, la India y Java.

Hubo discursos, leyéndose versículos del Korán y orándose por el triunfo del ejército y marina otomanos.

Victimas civiles.

NAUEN, 10. En febrero de 1916, la artillería francoanglobelga, mató en el territorio ocupado por los alemanes á 7 hombres, 17 mujeres y 15 niños paisanos, hiriendo á 20 hombres, 36 mujeres y 21 niños.

Desde septiembre de 1915 han sido muertas ó heridas, en total, 1.033 personas civiles francesas.

La feria de Lyon.

PARIS, 9. A petición de numerosos compradores extranjeros, la fecha de clausura de la feria de Lyon ha sido demorada hasta el 20 de marzo.

La feria, que ocupaba una extensión de tres kilómetros, ha tenido que extenderse á ciertos palacios y establecimientos públicos: palacio del Comercio, sala de grandes conciertos, palacios de la Mutualidad y palacio de las Exposiciones artísticas.

Han llegado á Lyon delegados franceses é indígenas de Marruecos.

Entre el alcalde, M. Henriot, y las demás autoridades locales y dichos delegados, se cruzaron cariñosas frases de bienvenida.

Un delegado indígena de Casablanca, Si Mohamed ben Taleb, dijo: «Nuestro principal objetivo es encontrar en Francia los artículos que tenemos costumbre de recibir de Alemania y Austria, para hacer desaparecer de nuestros cuadros de importación esos nombres.»

Suecia, Noruega y Dinamarca.

COPENHAGUE, 10. Con motivo de la reunión de los primeros ministros de Suecia, Noruega y Dinamarca, el Rey Cristián los invitó á comer en Palacio, pronunciando brindis los Reyes Gustavo y Haakon, expresando sus fervientes deseos de que esta reunión estreche las cordiales relaciones actuales entre los tres países escandinavos.

Hundimiento del vapor «Louisiana».

EL HAVRE, 10. El vapor «Louisiana»

fué hundido anoche. Parece ser que la tripu-... lación se ha salvado.

Ignóranse las causas, faltando detalles.

Alemanos á Madrid.

LISBOA, 10. En tren especial han salido para Madrid el embajador alemán, los consules y personal diplomático, así como muchos alemanes residentes en Portugal.

Estudiando el bloqueo.

LONDRES, 10. En la Cámara de los Comunes dijo lord Robert Cecil que la cuestión de ampliar la lista del contrabando absoluto, incluyendo en ella los productos vitales necesarios para el enemigo, está en estudio.

Disturbios en Berlín.

TORRE EIFFEL, 11. Telegrafían de La Haya que se han producido desórdenes en Berlín á fines de la semana pasada, y que la multitud lanzó piedras á las ventanas del Canciller.

Los éxitos de Italia en ocho meses de guerra.

AMSTERDAM, 10. Dice «Het Nieuw van den Dag», de Amsterdam: «La Embajada italiana de La Haya nos envía una Memoria muy extensa, en la cual enumera prolijamente los resultados obtenidos por los italianos en los ocho primeros meses de guerra.

Lo que más llama la atención en el documento es que el Gobierno italiano llame los pequeños distritos donde se opera un gran territorio. En realidad, están las tropas italianas en todo el frente aún muy cerca de su frontera, y no tiene punto de comparación la faja de terreno que Italia hasta ahora ha «libertado del yugo extranjero», con lo que Italia podría haberse incorporado sin necesidad de entrar en guerra con Austria-Hungría.

Hasta las primeras palabras de la Memoria parecen casi una disolución, puesto que empieza por enumerar las dificultades del terreno y las fuertes posiciones del enemigo.

Luego dice que el ejército austriaco siempre había estado en superioridad numérica, lo que es completamente falso.

Austria tiene á su cargo un enorme frente en Rusia, y en la conquista de Serbia han jugado las tropas austriacas el principal papel, y aún siguen combatiendo las tropas austriacas en Albania.

Hubiera sido, pues, muy fácil para Italia presentar en el Isonzo, el Tirolo y Carintia una superioridad numérica aplastante sobre los Cuerpo de ejército austriacos.»

Buques de guerra.

LAS PALMAS, (Viernes, noche.) Ha zarpa-... do con rumbo á Dakar y Fernando Poo el crucero español «Extremadura», que ha sido destinado para escoltar á los barcos mercantes que conducen á los alemanes del Camerón internados en la Guinea española.

Ha fondeado en este puerto el crucero «Principe de Asturias», quedando de estación en Las Palmas, en unión del cañonero «Laya», que se encuentra fondeado aquí, recorriendo también las demás islas.

También fondeó el acorazado francés «Alois», arboló la insignia del contraalmirante Aubry, zarpando, pocas horas después, con rumbo desconocido.

Eran anoche muy comentadas entre diplomáticos las últimas impresiones transmitidas del exterior y relacionadas con la actitud de Suecia.

No sería aventurado suponer que Suecia toma disposiciones inspiradas en el propósito de tomar parte en el presente conflicto europeo.

Mientras Rumania acentúa cada vez más su actitud en favor de los aliados, Suecia se inclina del lado de los Imperios centrales, y todo hace creer que se decida en definitiva por tomar las armas al lado de estos últimos.

¿Va á intervenir?

NOTICIAS DE PORTUGAL

Alemanes refugiados.

La ruptura de relaciones entre Alemania y Portugal ha tenido como consecuencia la inmediata salida de la vecina República de los numerosos súbditos alemanes que en ella residían.

Como es natural, todos se han refugiado en España, siendo muchos los que de ellos han llegado á Madrid.

El ministro de Alemania en Lisboa abandonó ayer dicha capital y es esperado hoy en Madrid.

¿Un Gobierno nacional?

VIGO, (Viernes, noche.) Desde Oporto comunican que ha salido para Lisboa el doctor Duarte Leite, embajador de Portugal en Brasil.

Se dice que ha sido invitado á presidir un Gobierno nacional.

Dice el «Matin».

TORRE EIFFEL, 10. Con motivo de la declaración de guerra de Alemania á Portugal, el «Matin» hace notar que de hecho Alemania estaba en guerra con Portugal desde el principio de la crisis europea. Para castigarle por sus buenas relaciones con Inglaterra y con Francia, y también para realizar un designio concebido hace mucho tiempo, el Gobierno imperial había ordenado á las tropas del Africa Sudoeste que invadiesen la colonia de Angola.

Dice el «Journal».

TORRE EIFFEL, 10. El «Journal» escribe: «El apresamiento de los barcos alemanes, hecho por Portugal, ha herido á Alemania en lo más vivo, y compromete todos los cálculos hechos para reanudar su acción naval después de la guerra.»

Crisis próxima.

LISBOA, 10. Los periódicos dicen que el Gobierno expondrá en el Congreso la situación ante el conflicto europeo...

Comentarios de la Prensa.

VIENA, 10. El Fremdenblatt, al comentar el rompimiento de las relaciones entre Alemania y Portugal dice que la actitud de Portugal indica claramente que el poderío naval de Inglaterra va desapareciendo.

El periódico Neue Freie Presse dice que el proceder de Portugal ha sido dictado por Inglaterra, y que es una prueba más de la falta de respeto por parte de ésta hacia el derecho de gentes.

El Fremdenblatt comunica que los buques austrohúngaros todavía no han sido confiscados.

Llegada de súbditos alemanes.

VIGO, (Viernes, noche.) Continúa el éxodo de los súbditos alemanes que se encontraban en Portugal.

Los que eran tripulantes de los buques de que se ha incautado el Gobierno portugués se alojan a bordo de los buques alemanes aquí refugiados.

Otros se hospedan en los hoteles, y algunos alquilan pisos para instalarse aquí.

Anoche llegaron quince súbditos alemanes con el propósito de preparar alojamientos para traer luego a sus familias. No creían estos alemanes que estuviera tan próximo el rompimiento entre Alemania y Portugal.

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Un relato.

PARIS, 10. Un oficial que ha tomado parte en la defensa de Haumont ha hecho el relato de un episodio de la batalla de Verdun, que demuestra la indomable energía desplegada por las tropas francesas encargadas de la defensa de ese pueblo...

Desde el principio del ataque del día 21 de febrero, el bombardeo empezó contra las encrucijadas de los pasos de los valles inmediatos.

El bosque de Haumont fue invadido, a pesar de la resistencia encarnizada de las tropas que le ocupaban, y que en esa lucha de detalle consiguieron un brillante éxito.

Toda la noche fué el bombardeo aumentando de intensidad, y nuestros vigías vieron al enemigo atacar nuestras trincheras del bosque de Consecroye con lanzallamas y bajar al barranco de Holmont, dirigiéndose hacia la orilla Oeste del bosque de Haumont.

El tiro cruzado de la artillería era de tal violencia ante el pueblo, que nos fué imposible adelantarnos.

Nuestro regimiento estaba sin comunicación, ni con las avanzadas ni con las retaguardias.

Las redes telefónicas estaban machacadas y ninguna señal óptica era posible.

Bajo un fuego infernal, las tropas de la guarnición de Haumont se instalaron en las ruinas del fortín sobre los dos flancos que están ante el pueblo.

Algunas reservas ocuparon la salida al Sur de Haumont y estoicamente esperaron el ataque.

Desde las diez, gruesos obuses, á razón de ocho á diez por minuto, trillaron el pueblo, el fuerte de Haumont y los barrancos que nos rodeaban paralelamente.

La intensidad del bombardeo aumentó hasta 20 tiros por minuto.

El pueblo, desmoronado, se hundía bajo tierra.

El reducto acorazado tras el cual nos abrigábamos cedió bajo los golpes repetidos, sepultando á 80 hombres y ametralladoras.

A pesar de esa situación precaria nadie se movió.

El único abrigo que contenía el puesto de mando del coronel quedaba milagrosamente intacto.

Los alemanes atacaron á las diez y siete. Una fuerza como de un batallón descendió en tres columnas del Norte, del Noroeste y del Este.

Nuestros supervivientes apuntaron, intentando detener esa maniobra envolvente; nuestras ametralladoras, intactas, que entraron en acción, segaron filas enteras de enemigos.

La izquierda alemana tuvo que detenerse, pero el centro y la derecha continuaron progresando.

Todas nuestras fracciones disponibles, que se replegaron entonces en nuevas trincheras preparadas al Sudeste de Haumont, con tres ametralladoras, se encarnizaron en diezmar á los asaltantes, que consiguieron penetrar por el Norte y el Noroeste y llegar al centro del pueblo.

Los enemigos alcanzaron el puesto de mando del coronel y lo incendiaron. El coronel y el Estado Mayor salieron de modo inesperado, y la retirada se operó sin nuevas pérdidas.

Finalmente, se dispusieron las últimas ametralladoras que quedaban para cortar el camino del barranco de Samogneux, al Sur de Haumont, y la lucha continuó.

El pueblo fué evacuado y el honor quedó á salvo, pues no hubo un instante de pánico. La mayoría cayó gloriosamente antes que infringir la consigna.

Sobre lo de Vaux.

PARIS, 10. Los despachos alemanes de hoy declaran que los franceses, á consecuencia de violentos contraataques, han vuelto á poner pie en el fuerte de Vaux.

Ante esto mantenemos por completo nuestra afirmación de ayer.

El fuerte de Vaux no ha sido recuperado, porque nunca fué perdido por los franceses, y porque los alemanes no le atacaron jamás.

Dice la Prensa francesa.

TORRE EIFFEL, 10. El Matin estima

que la jornada de ayer en Verdun ha sido favorable para los franceses.

«El enemigo—dice—renovó ayer con un encarnizamiento increíble sus ataques contra todo el frente Norte de Verdun.

La batalla no ha cesado un momento durante la noche de anteaer y la mañana y el día de hoy contra todos los puntos, sin excepción; pero no han podido romper el bloque de nuestra resistencia. Hemos ganado terreno, recobrando casi en su totalidad el bosque de los Cuervos.»

El Eco de Paris escribe:

«Una ofensiva que triunfa, adelanta rápidamente, ó, por lo menos, progresa con lentitud; pero la del Kronprinz encuentra cada día mayor resistencia y no sale de su paso.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques á pique.

LONDRES, 10. El Almirantazgo comunica que el contratorpedero Coquetú y el torpedero Número 2 chocaron contra minas y se fueron á pique en aguas de la costa oriental.

Hay 45 víctimas, entre ellas cuatro oficiales.

El Lloyd anuncia que el velero de cuatro palos francés Ville du Havre ha sido echado á pique, salvándose 25 tripulantes y ahogándose dos.

Explicando un hundimiento.

BERLIN, 10. La Dirección en La Haya del Lloyd de Rotterdam quiere presentar una reclamación á causa del bombardeo á que fué sometido el vapor Baudong por parte de un submarino en el mar Mediterráneo.

Se trató d l siguiente suceso:

El vapor Baudong recibió desde gran distancia, y por medio de señales del telégrafo de banderas, la orden de pararse. El vapor viró en el acto, dirigiéndose á toda velocidad contra el submarino, lo que dió lugar á que el comandante de este último dedujera forzosamente que se trataba de un vapor inglés navegando bajo bandera holandesa, y que, por consiguiente, le atacaba. Por esta razón, el submarino lo bombardeó.

Luego el vapor paró y mandó un bote con los documentos del buque para que fuesen comprobados.

Los Estados Unidos é Inglaterra.

POLDHU, 10. El Gobierno de los Estados Unidos ha solicitado de la Gran Bretaña la entrega, con carácter confidencial, de una copia de las instrucciones dadas á los capitanes de buques mercantes británicos, que, según las aserciones alemanas, son pruebas de que estos buques van armados con objeto de poder emprender acciones ofensivas.

El Gobierno de Washington no tenía conocimiento oficial de estas instrucciones, que publicó el Almirantazgo el día 2 de marzo al percatarse de que Alemania tergiversaba su significado.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La batalla de Verdun.—La aviación alemana.

LEIPZIG, 10. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—En la orilla Oeste del Mosa, en las cercanías del bosque y en las trincheras enemigas próximas á Bettincourt, cogimos seis oficiales y 681 hombres, así como 19 cañones.

Después de una porfiada lucha, arrancamos al enemigo el bosque de Abiaix y la cima de la casa situada al Oeste de Douaumont.

En el Woivre adelantamos nuestra línea á través del bosque Sudeste de Dampour.

Los franceses libraron fuertes contraataques contra nuestro nuevo frente al Oeste y al Sur del pueblo, así como alrededor del frente de Vaux. En uno de sus contraataques logró el enemigo poner pie en el fuerte blindado. Por lo demás, fueron rechazados todos los ataques con grandes pérdidas.

Nuestros aviadores de combate cazaron dos aeroplanos ingleses. Uno era un monoplano, y fué á caer cerca de Wynochoete (al Sur de Iprés); el otro era un biplano, y cayó al Norte de La Bassée. El piloto del primero ha muerto.

Durante el mes de febrero ha aumentado considerablemente la actividad de nuestras escuadrillas de aeroplanos, llevando á cabo reconocimientos á fondo; nuestras escuadrillas nocturnas han volado frecuentemente más allá de las líneas enemigas.

La siguiente relación demuestra, no solamente nuestra superioridad, sino que demuestra la afirmación que tanto les gusta hacer á nuestros adversarios de que nuestros aeroplanos no sufren grandes pérdidas porque no se atreven á pasar las líneas enemigas.

Las pérdidas alemanas en el frente occidental son las siguientes: en combate aéreo, ninguna; por tiros desde tierra, ninguna; de menos, seis; en total, hemos perdido seis aparatos.

Los franceses é ingleses han sufrido las siguientes pérdidas: en combates aéreos, 13; por tiros desde tierra, cinco; por aterrizar involuntariamente detrás de nuestras líneas, dos; en total, 20 aparatos.

Hacemos notar que tenemos el principio establecido de no contar entre estas pérdidas los numerosos aparatos que se ven obligados á descender detrás de las líneas enemigas.

Frente oriental y frente báltico.—Nada de particular que señalar.

COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

Ataque rechazado.

NORDDEICH, 10. Constantinopla.—Cuartel general.—Ha sido rechazado nuevamente otro intento de ataque de los ingleses en Felahie.

El enemigo abandonó 2.000 muertos, además de gran cantidad de armas y municiones.

De los otros frentes no hay ninguna noticia de importancia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Actividad de Barcelona.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 10. Comunicado oficial.—Frente ruso.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—En la región de la costa, la artillería italiana ha demostrado en algunos puntos bastante actividad. El fuego de baterías fué especialmente violento en el sector de la cabeza de puente de Tolmein. En Carintia y en Tirol desarrolláronse algunos pequeños combates de infantería.

En la región de Rombon hubo algunos combates aislados con empleo por parte de los italianos de bombas con gases asfixinantes.

Frente báltico.—No hubo acontecimientos dignos de mencionar.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas parciales.

COLTANO, 10. Mando supremo: «Nuestras tropas, luchando contra las condiciones atmosféricas, continuaron sus felices operaciones cerca del castillo del Dante (valle Lagarina) y de Citerno (valle Aorazano).

Han tenido lugar pequeñas acciones de infantería, con éxito para nosotros, en el alto valle Sei, donde nuestra artillería destruyó algunos abrigos enemigos. Cañoneamos tropas enemigas en marcha en el valle Ostilawa y en Montenero.

En el Medio Isonzo los ataques de nuestros núcleos obligaron al enemigo á reforzar sus trincheras, que fueron después eficazmente cañoneadas por nuestra artillería. En el Bajo Isonzo se señala alguna actividad de la artillería enemiga contra las viviendas.

Nuestra artillería cañoneó con tiros ciertos una columna enemiga en marcha en el valle del Carso.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En el Este africano.

LONDRES, 10. Oficial. En el Este africano aleman las fuerzas sud-africanas inglesas ocuparon ayer Chala, encontrando evacuada Taveta.

Otras fuerzas han ocupado Salaitan. Las operaciones continúan.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ataques rechazados.

TORRE EIFFEL, 10. En Artois, al Oeste de la carretera de Lille, los alemanes han hecho estallar una mina, habiendo ocupado los franceses el hoyo producido por la explosión.

En Argona los franceses han cañoneado una columna alemana que estaba en marcha en dirección del bosque de Montfalcone.

Al Oeste del Mosa los alemanes han atacado con encarnizamiento las posiciones francesas en el bosque de Corbeaux. Varios ataques sucesivos han sido rechazados por el tiro de nuestra artillería y nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras, que han causado grandes estragos en las filas alemanas. A pesar de las pérdidas, desproporcionadas al objetivo que se perseguía, sufridas por los alemanes, éstos emprendieron un nuevo y último asalto con un efectivo que representaba, por lo menos, una división, consiguiendo ocupar de nuevo la parte del bosque de Corbeaux que les habíamos reconquistado el día 8 de marzo.

Los alemanes han atacado por dos veces las trincheras francesas al Oeste de la aldea de Douaumont, siendo rechazados por nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras. En ningún punto consiguieron llegar á las líneas francesas. Nuestra artillería ha frustrado un ataque que preparaban los alemanes contra la aldea de Vaux.

Se confirma que las acciones de infantería emprendidas ayer por los alemanes contra la aldea de Vaux y contra las trincheras francesas al pie de la meseta del fuerte del mismo nombre les costaron pérdidas considerables.

Los alemanes han arrojado en el Mosa, en Saint Mihiel, minas flotantes, que han sido recogidas antes de que pudieran causar daños.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Regreso de Lyantey.

PARIS, 10. Habiendo terminado el Parlamento la votación del empréstito marroquí, el residente, general Lyantey, que vino para dar á la Cámara toda clase de justificaciones referentes al empréstito, marchará el domingo á Marruecos.

Muerte de un prisionero.

KIEF, 10. El almirante austriaco von Kauler, prisionero y condenado á muerte, que iba á ser cambiado por Yantchevsky, publicista ruso, condenado también á muerte en Austria, ha fallecido á consecuencia de la rotura de una aneurisma.

Pérdidas alemanas.

POLDHU, 10. Según las cifras publicadas en las listas de bajas enemigas, los alemanes perdieron durante el mes de febrero 35.198 hombres.

Estas cifras, sumadas á las de listas anteriores, arrojan un total de bajas de 2.667.372.

Aviso oficial á los navegantes.

GIJON, (Viernes, noche.) Por orden del comandante de Marina se ha fijado un Aviso en el edificio de los prácticos del puerto trasladando un telegrama urgente recibido en la Comandancia, comunicando que han sido encontradas minas flotantes en el mar, á la altura de Santona.

Se recomienda á los navegantes que tomen precauciones.

Los alemanes expulsados del Camerun.

LAS PALMAS, (Viernes, noche.) Ha zarpado para la Guinea española el crucero Extremadura, que lleva la misión de convoyar á los buques que conducirán á los alemanes que, habiendo sido expulsados del Camerun, habrán de ser internados en España.

Crucero francés.

Ha zarpado el crucero de guerra francés Gloire, de 11.000 toneladas y armado con 49 cañones. Enarbola la insignia del contraalmirante Aubry, quien desembarcó y, acompañado del cónsul de Francia, cumplimentó á las autoridades.

El trabajo y las subsistencias

Se extiende la huelga.

BARCELONA, (Viernes, tarde.) Aumenta el pesimismo. A pesar de lo que se creía en los centros oficiales, la huelga general se va extendiendo, no sólo en Barcelona, sino en muchos pueblos de la provincia, y aun algunos de fuera de ella.

El paro se ha generalizado hoy, habiendo suspendido el trabajo casi todas las fábricas que funcionaron ayer en la parte alta de San Martín y San Andrés.

Se nota, sin embargo, entre los obreros una gran desorganización.

Siguen los petardos.

La campaña alarmista sigue al compás de la huelga obrera. Poco antes de las once estalló un petardo en los rieles del tranvía en la calle del Marqués del Duero, frente al teatro Soriano. La detonación se oyó á larga distancia, y la alarma fué grande.

Simultáneamente estallaron otros petardos, uno en la calle de Tamarit, otro en la Ronda de San Antonio, otro en la plaza de España y el último en la plaza de Santa Ana, frente á la calle de Monte Sión, todos en los rieles del tranvía.

Comisiones de huelguistas.

Desde muy temprano recorrieron la ciudad y pueblos agregados Comisiones de obreros, en su mayoría mujeres.

Una de ellas fué disuelta en la calle del Consejo de Ciento.

Cargas.

En la barriada del Clot, un grupo allí apostado apedreó los tranvías.

La Guardia Civil acudió, cargando sobre el grupo; éste contestó á pedradas, y resultó un guardia lesionado.

Fué detenido uno del grupo, y los demás huyeron.

Disparos.

Los tranvías han circulado como ayer, con las debidas precauciones, por las afueras.

A las cuatro de la madrugada, en la carretera de San Andrés, frente á la fábrica de Sert, un grupo hizo disparos contra un carro cargado de vasijas de leche, resultando muerta la caballería. Los del grupo huyeron.

Informes oficiales

LOS OBREROS Y EL GOBIERNO

Los dos representantes de los obreros de La Unión que han venido á Madrid visitaron ayer mañana al ministro de la Gobernación. De la entrevista, que terminó cerca de las dos de la tarde, facilitó el Sr. Alba á los periodistas la referencia siguiente: «He recibido la visita de los delegados obreros de La Unión, que venían acompañados del diputado D. Pablo Iglesias.

Estos señores me han expuesto lo ocurrido en aquella cuenca minera y el triste suceso acaecido al terminar el mitin de que dió cuenta la Prensa.

Los informes de esta Comisión disienten en absoluto, no sólo de los partes oficiales, sino también de la información telegráfica que fué transmitida á la Prensa de Madrid por sus correspondientes en el momento de producirse aquellas desgracias.

El Sr. Iglesias me ha comunicado que la Unión General de Trabajadores había designado al Sr. Barrio para ir á La Unión, á fin de recoger los informes directamente y cooperar en todo caso á una solución favorable para los trabajadores.

Por mi parte, he dicho á los comisionados que no sólo con mis palabras, sino con mis actos, acreditaba repetidamente que así como yo cuidó, porque es mi deber, del mantenimiento del orden y garantizar el derecho de todos, no soy tampoco de aquellos gobernantes que, influidos por un falso concepto del principio de autoridad, tenía «a priori» el convencimiento de que las autoridades no pueden equivocarse jamás.

Ahora bien; para llegar á la conclusión de aceptar estas cosas, sobre todo cuando se derivan consecuencias tan graves como aquí se han producido, son indispensables los esclarecimientos previos, y en tal sentido he requerido á la Comisión para que me suministrara, aun á título confidencial, cuantos antecedentes y datos pudiesen permitirme formar juicio personal de los sucesos, así como de cada uno de los factores que los determinaron.

He dicho á los obreros que lamento tanto más el curso sangriento de los sucesos, cuanto que precisamente todas las instrucciones al gobernador venían encaminadas á favorecer una solución que en gran parte constituía un éxito para las reclamaciones de los trabajadores, que yo considero justas en los extremos referidos, y como prueba más concluyente de esta actitud del Gobierno, no he tenido inconveniente en mostrarles mi telegrama del día 3, dirigido al gobernador, en el cual le comunicaba instrucciones en tal sentido.

El gobernador mismo—los obreros lo reconocen—se hallaba, no sólo por atender mis indicaciones, sino por propio convencimiento, en una disposición que les favorecía, y acaso por un sentimiento de delicadeza, ya que el alcalde de Cartagena venía actuando como mediador, no se decidió á intervenir personalmente, siempre contando con que en el

AVISOS UTILES

EMISION DE OBLIGACIONES HIPOTECARIAS AL 6 POR 100 DE LA

Sociedad JAREÑO de Construcciones Metálicas

De estas obligaciones de á 500 ptas., constituyen por SU SOLIDA GARANTIA un elevado interés una

VENTAJOSA COLOCACION DE FONDOS Y UN EXCELENTE VALOR DE RENTA FIJA quedan sólo un pequeño número pendientes de suscripción. Están admitidas á la cotización oficial de la Bolsa de Madrid.

Los desembolsos pueden hacerse al contado ó en tres plazos de: 10 por 100 (50 ptas.) al hacer la suscripción, 40 por 100 (200 ptas.) el 1.º abril próximo, y 50 por 100 (250 ptas.) el 1.º mayo próximo.

La suscripción está abierta en el Banco Hispano Americano

Plaza de Canalejas, Madrid, y en las oficinas de esta Sociedad, paseo de Atocha, 9, en cuyos domicilios se facilitan los prospectos y boletines correspondientes, así como cuantos informes y detalles se requieran sobre el particular.



PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS.

PRECIOS COMO NADIE. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas, Teléfono 2.927.

A. VALLEJO

Despachos, comedores, alcobas, salas, decorados de habitaciones. Pídanse proyectos y presupuestos.—PLAZA DE CELENQUE, núm. 1.—Talleres: paseo de San Vicente, 4.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

mitin á que nos venimos refiriendo hubiera podido llegarse á la concordia apetecida.

Después se produjeron los desórdenes que son de todos conocidos; pero aun así yo he continuado actuando cerca de las autoridades y elementos patronales para que se llegase á una concordia en términos semejantes á los que fueron felizmente aceptados en La Carolina, solución que consideran los elementos obreros tan favorable á sus intereses, que he recibido diferentes telegramas de felicitación por ello.

De todos modos, después de oír extensamente á la Comisión, de la cual es justo decir que se ha presentado en términos de respeto y discreción muy dignos de elogio, he excitado á los señores delegados á que cooperen conmigo á la solución que buscamos, y les he asegurado resuelta y honradamente, que si se comprobase que en efecto no se había procedido con la diligencia ó discreción debida, ó no se había hecho las prevenciones de ordenanza, el Gobierno procedería á cumplir y hacer cumplir la ley en este punto, como cuida de cumplirla en todo.

Después dijo el Sr. Alba que no había más víctimas que las facilitadas en los informes oficiales, y que las otras cifras que se han publicado son completamente fantásticas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

BUENOS AIRES. Los diarios de la ciudad del Plata traen la reseña del estreno de una revista, de que son autores los señores J. M. Aguado de la Loma y Paco Ruiz Paiz, éste muy conocido en los círculos artísticos y literarios madrileños.

La revista, titulada A peso el cubierto, alcanzó gran éxito, repitiéndose muchas escenas, intencionadas canciones y bailes de gran vistosidad.

Con los autores compartieron el triunfo los intérpretes, y muy especialmente la Srta. Sara Cruz, artista que por su belleza, arrogancia y expresión está siendo muy aplaudida en Buenos Aires.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de marzo de 1866.

El señor Presidente del Consejo de ministros experimentó anteanoche un resaca en su indisposición; pero ayer, á las once de la mañana, se ha levantado, y á la una ha podido firmar y despachar con los oficiales de su departamento.

El Sr. Posada Herrera continúa mejorando, y es probable que hoy pueda ya ocuparse de los asuntos de su secretaría.

Hoy asistirá, probablemente, á la Biblioteca el ministro de Fomento, y se leerá una real orden autorizando la publicación por cuenta del Gobierno de las obras de Moratín.

El Sr. Hartzzenbusch leerá algunas cartas inéditas del citado autor.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4-580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 11 de marzo de 1916.

Sale el Sol á las 6,33.

Se pone á las 18,17.

Sale la Luna á las 10,20.

Se pone á las 13,21.

Santos del día.

Santos Eulogio, Heraclio, Zósimo, Ramiro, Tránsito, Cándido y Gorgonio, mártires; Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores, y Santa Aurea, virgen.

SAN SOFRONIO, obispo.

Merced á su ciencia y sus virtudes, Sofronio fué elevado en el año 634 á la silla patriarcal de Jerusalén.

Reunió un concilio y en él condenó la herejía llamada monotelismo.

En el año 638 pusieron sitio á Jerusalén los musulmanes, y el santo obispo, deseando evitar derramamientos de sangre, salió á conferenciar con Omar, quien mandaba las tropas árabes, y la capitulación propuesta por el santo fué aceptada.

En el año 644 murió santamente.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa la novena á San José; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa mayor y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, y predicará D. Mariano Benedito, novena, preces, procesión de reserva y gozos al santo.

En San Luis empieza solemnísimamente la novena al Santísimo Cristo de la Fe, siendo oradores en la misa, á las diez, D. Mariano Benedito, y por la tarde, á las seis, el muy ilustre Sr. D. Francisco José Peiró, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos (Claudio Coello, 92) empiezan ejercicios espirituales, dirigidos por D. Manuel López Anaya, para toda clase de personas durante la novena á San José; á las seis de la tarde, rosario, novena, sermón preparatorio de los santos ejercicios y bendición con el Santísimo.

En San José empieza solemne novena á San José, predicando en la misa, á las diez, don Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, D. Diego Tortosa.

En San Sebastián, ídem ídem. D. Constantino Lancha, y á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ginés, ídem ídem. D. Manuel Ibáñez y el padre José Solórzano (capuchino).

En San Marcos, ídem ídem, y será orador, sólo por la tarde, á las cinco, el cura párroco.

En San Pascual, ídem ídem, padre Modesto Barrio.

En las Carboneras, ídem ídem, á las cuatro y media, padre Carmona.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, á las cinco y media, D. José Suárez Faura.

En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, padre González.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem ídem, padre Pedro Nolasco Gaité.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (calle de Cartagena, 21), Prosperidad, ídem ídem, D. Francisco Solls.

En Santa Bárbara, ídem ídem, á las seis, el Sr. D. Luis Calpena.

En San Martín, ídem ídem, padre Estanislao García Obeso.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, padre Calvo.

En el Buen Suceso, ídem ídem, D. Anastasio Pardo.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem ídem, D. Carlos Rivadeneira.

En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, D. Amado Carrillo.

En San Millán, ídem ídem, á las seis y media, padre Rosendo Ramonet.

por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, continúan los ejercicios de Cuaresma, y predicará D. Francisco Terrero.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra señora del Milagro, en las Descalzas; de Belén, en el Salvador; de la Fuencisla, en Santiago; del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Entierro del embajador de Rusia

Desde mucho antes de la hora anunciada, empezaron á llegar al palacio de la Embajada de Rusia, Castellana, 34, con objeto de asistir á los oficios religiosos, la mayoría de los embajadores, ministros plenipotenciarios y encargados de negocios de los diferentes países; muchos iban acompañados de sus señoras.

A las dos y media ofició el capellán de la iglesia rusa de Biarritz, P. Popoff, que llegó ayer mañana con este objeto.

A las tres tuvieron lugar los oficios por el capellán de la Embajada inglesa.

En el jardín de la Embajada, que estaba materialmente ocupado por las diferentes Comisiones que tenían puesto oficial en la comitiva, daba guardia de honor una sección del regimiento de Farnesio.

Frente á la puerta del hotel se hallaba la compañía de Zapadores, con bandera y música, y el zaganete de Alabarderos que había de dar escolta al cadáver.

A las tres y media llegó en un coche de París, de gala, el Infante D. Carlos, que ostentaba la representación del Rey, acompañado de los marqueses de Hoyos y de Mesa de Asta.

Llevaba como caballero al Sr. Pineda, y como jefe de escolta iba el marqués de Zarco.

A las cuatro menos cuarto fué sacado el cadáver del barón de Buddberg, encerrado en lujoso féretro de caoba, y colocado sobre un armón de artillería.

Las cintas que pendían del ataúd eran llevadas por el marqués de Portago, en representación del Senado; el Sr. Amat, por el Congreso; el marqués de la Torrecilla, como jefe superior de Palacio; el subsecretario de Estado, Sr. Ferraz; el teniente general Ochando; el almirante Sr. Sánchez Lobatón, el ministro plenipotenciario de Bélgica y el embajador de Italia.

El duelo lo presidían el Infante D. Carlos, en representación de S. M. el Rey; el Príncipe Gargarin, en representación de la familia del finado; el encargado de Negocios de Rusia, el conde de Romanones, el general Luque, el general Aznar y el marqués de Castell Rodrigo.

El cortejo, que no se pudo organizar hasta la plaza de Colón por el mal estado del piso, se formó con arreglo al ceremonial que ayer publicamos.

Las fuerzas que cubrieron la carrera estaban mandadas por el general de división señor Orozco, por encontrarse enfermo el general Marina.

Estas desfilaron ante el cadáver en columna de honor frente á la estatua de Moyano, donde se despidió el duelo.

Desde allí continuaron hasta el cementerio inglés muchas personas, acompañando al cadáver.

El entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo, y en toda la carrera se estacionó numeroso público para presenciar el paso de la fúnebre comitiva.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Dictando reglas para la provisión en propiedad de determinadas cátedras en las Facultades de Medicina.

—Reorganizando el Patronato de Sordomudos, ciegos y anormales, y nombrando presidente del mismo á D. Francisco Bergamín.

—Nombrando director administrativo del Colegio Nacional de Sordomudos, ciegos y anormales á D. Joaquín Tenorio.

—Creando en Alicante el cargo de delegado regio de Primera enseñanza.

Nombrando para el mismo á D. Francisco Alberola.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

JACK JOHNSON

Ha llegado á Madrid el campeón de boxeo Jack Johnson. Viene de Inglaterra y se propone hacer aquí el entrenamiento para un encuentro que tiene aceptado en América, y que se verificará en el próximo mes de abril. Para conseguir de Johnson que aceptase el encuentro con un boxeador que hasta el día no tiene acreditado su nombre le han ofrecido la bonita suma de 50.000 duros.

Cuando los aficionados al boxeo se enteren de que Johnson se encuentra en Madrid, seguramente desearán presenciar algún encuentro, en el que puedan apreciar el juego del campeón del mundo, y es de esperar que éste no pondrá dificultades para demostrar que verdaderamente continúa en forma para seguir manteniendo el campeonato.

CASA REAL



Han cumplimentado á S. M. el Rey el ex ministro Sr. Concas, que va á Panamá en funciones de árbitro internacional, y el ministro de España en Bélgica, marqués de Villalobar, que marchará el domingo ó el lunes á Inglaterra á ocuparse del abastecimiento de Bélgica antes de regresar á Bruselas.

También tuvieron audiencia con S. M. el Rey el general Sáenz de Buruaga, el vicealmirante Moreno Eliza, el subinspector de Sanidad Militar Sr. Pastor, el subintendente militar y académico de la Historia Sr. Blázquez, el teniente coronel Lara, el comandante Espl, el médico primero D. Eloy Fernández y el primer teniente D. Manuel Rodríguez.

Ofrecieron sus respetos á S. M. la Reina los condes de Valdecañas, el coronel Sarthou y señora, la marquesa de Selva Alegre y don Vicente Candelas.

Sus Majestades asistieron anoche á la función del teatro de la Zarzuela, en la que cantó «Amleto» Titta Ruffo.

El domingo por la mañana inaugurará Su Majestad el Rey la Caja Postal de Ahorros, y por la tarde, á las tres, presidirá la sesión de la Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, dedicada á celebrar el quincuagésimo aniversario del ingreso en la corporación de su presidente, D. José Echegaray, y entregar á D. Leonardo Torres Quevedo el premio Echegaray, adjudicado por sus originales invenciones científicas de sus máquinas algébricas, su globo, su telekino, el transbordador que se está ahora tendiendo sobre el Niágara y sus notables automatismos. Sobre estos temas hará un discurso don Francisco de P. Arrillaga.

S. M. el Rey ha aceptado la presidencia honoraria de la Asociación de Registradores de la propiedad, que le fué ofrecida por don Miguel Poole, presidente de la Junta central de estos funcionarios, en la audiencia que tuvo con el Soberano el día 9 del actual.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

DISPOSICIONES DE HACIENDA

Importaciones y exportaciones

La Gaceta de ayer publicó en varias reales órdenes las disposiciones siguientes:

- 1.º Que se prohíba la exportación de alubias.
 - 2.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
 - 3.º Que se prohíba la exportación de carnes frescas.
 - 4.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
 - 5.º Que se prohíba la exportación de lentejas.
 - 6.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
 - 7.º Que se prohíba la exportación de carbón vegetal.
 - 8.º Que se siga admitiendo dicho artículo con franquicia de derechos de importación.
 - 9.º Que se prohíba la exportación de los rollos de madera de todas clases cuyo diámetro exceda de 25 centímetros.
- Todas las anteriores disposiciones registrarán desde hoy sábado.

CONSEJO SUPERIOR DE EMIGRACION

Acusando las últimas estadísticas aumento en la corriente emigratoria á Méjico, determinado seguramente por las noticias de pacificación del país y normalidad en su vida de trabajo, es conveniente divulgar, para provecho de quienes proyecten expatriarse para tal destino en busca de trabajo, que la situación que allí les aguarda nada tiene de halagüeña en el aspecto económico, por causa principalmente de la baja del papel moneda mejicano.

El dólar, el duro ó sus equivalentes oro en cualquier otra moneda, vaten en la actualidad 20 ó más pesos en papel constitucionalista, y como los sueldos, salarios y jornales se pagan en dicha clase de valor fiduciario, y en cambio el comercio cobra los artículos necesarios para la subsistencia en oro, no hay que ponderar las dificultades con que tropezarán para desenvolver su vida empleados y jornaleros.

Agréguense las restricciones puestas por el Gobierno federal al desembarco en Veracruz de emigrantes, á los que exige ser poseedores de 50 dólares y llevar, sobre la documentación ordinaria, certificados y pasaportes expedidos ó visados por sus consules, y se comprenderá el interés que ofrece la divulgación de los datos anteriores, para quitar en lo posible todo carácter irreflexivo á la futura emigración á Méjico.

Otro dato desconsolador puesto de relieve por la minuciosa estadística que el Consejo Superior de Emigración forma cada mes de nuestra corriente emigratoria transpacífica

es el relativo al éxodo de niños y menores en dirección á Cuba.

Un solo buque de los llegados á dicha isla en el mes de febrero último transportaba 393 menores españoles, de los cuales 16 no tenían más de cinco años; 46 contaban de cinco á trece; 155, de catorce á diez y siete, y 17 de diez y ocho á veintitrés.

Gran número de esos menores llegan al azar, permaneciendo en el departamento de Tricornia hasta que comparece la persona que se presta á dar la garantía legal necesaria para extraerlos.

Hay que reconocer que las autoridades cubanas de inmigración proceden con el necesario y saludable rigor en la aceptación de garantías para la extracción de dichos menores de Tricornia, sobre todo cuando se trata de muchachos; pero esta garantía se refiere principalmente á evitar que el emigrante se convierta en carga pública.

El celo del Consejo y la acción meritoria y altruista de nuestro Consulado no pueden impedir que algunos de esos menores sean víctimas, después de salir de Tricornia, de los atropellos y explotaciones de que se han hecho eco algunos periódicos cubanos. Sucede á menudo que un menor acude al Consulado reclamando contra el patrono, que después de explotarle con un trabajo excesivo (y en Cuba no existen leyes que protejan á la infancia en el trabajo), se niega á pagar el salario convenido; el menor en este caso, se encuentra indefenso, pues ni los Tribunales de Cuba le reconocen personalidad para comparecer en juicio, ni aceptan la competencia del Consulado para representar al menor sin un poder en regla de los padres ó tutores de éste.

Por ello, ya que no sea posible cortar de raíz emigración tan infecunda y desamparada, debe recordarse que cuando los menores no se expatrien bajo la custodia de sus padres ó tutores, lleven poderes en regla, para que en Cuba los represente alguna persona de responsabilidad, sin lo cual el menor se encontrará á merced de las circunstancias y al capricho de los patronos que el azar le proporcione.

DE MARINA

Nota oficiosa.

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«En este ministerio causan sorpresa las noticias que publica la Prensa relativas á supuestas habilitaciones y armamentos. Es cierto que aquéllas y éstos se están llevando á cabo con gran actividad; pero debe hacerse constar que los detalles publicados son puramente fantásticos, toda vez que los planes del ministro no los conoce nadie mas que las personas más significadas del Estado Mayor Central, que guardan sobre ella la más absoluta reserva.

Todos los relatos publicados sobre estos asuntos no son, pues, otra cosa que conjeturas, y sólo con este carácter debe recibirse la opinión pública.

Al hablar los periodistas con el ministro sobre este particular, dijo que agradecería á la Prensa que observase sobre asuntos tan delicados la misma patriótica discreción que ha observado hasta aquí al publicar noticias de este género.

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

Peña, se ha despedido.

Hace ya tiempo, Ramón Peña, el popular primer actor de Esclava, se despidió de este teatro.

La Empresa, comprendiendo que la desaparición de Peña entrañaba una pérdida de importancia, y los admiradores y amigos del actor lamentando la desaparición de éste, hicieron gestiones para lograr que la decisión fuera anulada, y lo consiguieron, y Ramón Peña continuó trabajando; que cuando los ruegos son sinceros y ardientes no hay Peña que los resista, máxime si se trata de persona tan complaciente como Ramón.

Peró es el caso que este artista ha reincidido, y parece que la cosa va ahora de veras, tan de veras, que Peña no figura ya en la compañía de Esclava; el cartel que había sido confeccionado y anunciado para hoy, fué variado anoche á toda prisa, como habrá podido ver el lector por las carteleras de los periódicos.

Peña había enviado una carta á Cadenas comunicándole su ahora inquebrantable decisión.

¿Causas de ésta? No he de precisarlas con afirmaciones mías; pero si he de satisfacer la natural curiosidad del lector, ya que *chismografía* se titula esta sección, recogiendo lo que la *chismografía* de entre bastidores dice.

Y dice que Peña, desde su despedida frustrada, continuó trabajando, pero trabajando á disgusto, porque á pesar de sus quejas no desaparecían, ni se atenúan siquiera, las causas que le habían hecho concebir el deseo de abandonar Esclava, y dice que esas causas están fundadas en una sola y verdadera: que Asensio Más invade constantemente el terreno del director...

¿Sustituto de Peña? No suena ningún nombre; por lo pronto, ese sustituto será Ballester, y es muy posible que la interinidad se haga permanente.

J. R.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL HOMENAJE A CAVIA

LOS EXPLORADORES ZARAGOZANOS

Hoy sábado, á las cuatro y cuarto de la tarde, saldrá de Madrid para San Fernando del Jarama una sección de exploradores madrileños, al mando del Sr. Cabezas, para unirse á los que vienen desde Zaragoza para entregar el mensaje de aquella ciudad á su esclarecido hijo Mariano de Cavia.

En San Fernando pernocrarán, y el domingo, después de oír misa, continuarán su viaje hacia la corte.

El domingo, á las nueve y media de la mañana, saldrán de la plaza de la Alegría todas las tropas de exploradores de Madrid en dirección á Canillejas, en donde se unirán á los zaragozanos.

En dicho pueblo, al que irá el comisario general y algunos miembros del Consejo directivo y del Provincial, almorzarán los exploradores, y á la una y media de la tarde seguirán el camino hasta las Ventas del Espíritu Santo, límite del término municipal de Madrid, en donde los exploradores serán recibidos por los tenientes de alcalde de Buenavista y Congreso, en representación de la Villa.

A las tres y media, llevando al frente una sección de la Guardia Municipal de Caballería y la Banda de la Paloma, harán su entrada en la población los exploradores, yendo por las calles de Alcalá, Alfonso XII, Atocha, Magdalena y plaza del Progreso á la calle del Duque de Alba, en donde se halla establecida la redacción de «El Imparcial», y se hará entrega del álbum de que son portadores los simpáticos muchachos.

Varios son los actos que se organizan en honor de los exploradores zaragozanos, y entre otros podemos adelantar los siguientes:

Una función de gala en el teatro Español, cuyo programa no está ultimado; otra en el teatro de Apolo, que comenzará con la representación del precioso entremés de los Quinteros *Solico en el mundo*; luego, la notabilísima artista, sin rival en tal género, Emilia Benito, que en Zaragoza obtuvo el premio de la jota, cantará las más aplaudidas de sus briosas é inimitables coplas baturras, y á ello seguirá el coro de los repatriados, por el celebrado tenor Rafael López y otros elementos de Apolo; la revista *La patria de Cervantes* y, para fin de la función, la admirable Banda Municipal, cedida por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, con el vivo placer de quien sabe que así interpreta el sentimiento del pueblo de Madrid, ejecutará algunas obras de las más típicas y castizas de su repertorio.

El presidente de los exploradores de España, señor duque de Tamames, obsequiará á los zaragozanos en su palacio.

El Comité directivo organizará un banquete en el Palace Hotel; habrá una reunión en el Club de Exploradores de la calle de Lagasca, y por último, durante los días que los aragoneses permanezcan en esta corte visitarán varios museos y dependencias reales.

POR LA FAMILIA DE LOMA

Hoy, á las tres y media de la tarde, se celebrará, en el teatro de Apolo, la función á beneficio de la familia del malogrado periodista D. José de la Loma.

El programa del espectáculo es el siguiente:

- 1.º Sinfonía por la orquesta del teatro de Apolo, dirigida por el maestro Matías Agudé.
- 2.º Teatro Infanta Isabel.—El boceto de comedia, de Antonio L. Buenretiro, titulado *Té ó café*, desmenuado por la Srta. Palou, Srta. Camarero y los Sres. Vilches y Hernández.
- 3.º Teatro Lara.—Estreno del paso de comedia, en un acto y en prosa, original de don Manuel Linares Rivas, titulado *El milagro*. Reparto: Fulana, Srta. Pardo; Fulanita, Srta. Herrero; Fulano, Sr. Thuillier; *El guarda*, Sr. Mora.
- 4.º Teatro Esclava.—Dúo de «las palomitas», de la opereta *El capricho de las damas*, por la Srta. Haro y el Sr. Peña, dirigido por su autor Sr. Foglietti.
- 5.º Teatro de Novedades.—Escena de «los niños», de la revista nueva *Los dos fenómenos*, por las Srtas. Paisano y Quirós, Sra. Romero y el Sr. Gómez.
- 6.º Teatro Romea.—La Argentinita en su repertorio.
- 7.º Lectura de composiciones escritas expresamente para el acto: a) María Guerrero, Sinesio Delgado.—b) Carmen Cobeña, Diego San José.—c) Mercedes P. de Vargas, *Don Modesto en la gloria*; Torres del Álamo y Asenjo.—d) F. Díaz de Mendoza, trozos de la *Charla*, *Don Modesto*.—e) Emilio Thuillier, *Don Pío*.—f) F. Díaz de Mendoza (hijo), Eduardo Marquina.—g) *Cinco minutos de conversación*, Carlos Arniches.—Escena representada por Loreto Prado y Enrique Chichote.
- 8.º Teatro de la Zarzuela.—Dúo de «dos besos» de la opereta *El conde de Luxemburgo*, por la Srta. Julia Fons y el tenor Sr. Moreno, dirigido por el maestro Faixá.
- 9.º Canciones por Lucrecia Arana.
10. Teatros de Apolo y Cómico.—Coro de «dos paraguas» del sainete lírico *El amigo Melquiades*, por las tiple y los actores de los dos teatros.
11. Asalto de armas.—Maestros: Lancha y Afronadio.
- 12 y último. Teatro de Apolo.—Cuadro cuarto de la revista nueva *La patria de Cervantes*.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

EN EL ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

Muy hermosa y de evidente interés artístico fue la fiesta musical celebrada ayer tarde en el Español. La Banda Municipal, al sumarse a su actuación, siempre brillantísima, la de otros elementos artísticos de verdadero mérito, responde cumplidamente al entusiasmo con que siempre es acogida por el público madrileño.

El concierto de ayer tarde ofrece horizontes artísticos de mucha amplitud a nuestras fiestas musicales, pues los aficionados madrileños demostraron ayer, con la claridad de los aplausos y la que se desprende de su presencia llenando todas las localidades del Español, que sabe estimar la cantidad y la calidad en las manifestaciones de arte.

La ejecución de todo el programa fue un éxito magnífico para la Banda municipal y su ilustre director. Repitióse la Serenata española, del inolvidable Albéniz.

El preludio de Tristán e Isolda se escuchó devotamente. En La Muerte de Iseo tuvo un gran triunfo Fidelia Campaña, como en la batalla de Senta, de El buque fantasma, acompañada por un nutrido coro de bellas señoritas, discípulas del maestro Tabuyo.

El público ovacionó a la Srta. Campaña y a la Banda municipal, y no escatimó sus aplausos al coro, que cantó con exquisita afinación y perfecto ajuste dos obras, de Mendelssohn y Saint-Saëns, en la primera parte del programa y el coro de hilanderas de El buque fantasma en la segunda.

El concierto resultó una de las fiestas más interesantes de la temporada musical.

R. DE C.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto

Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías

ALCANCE POLÍTICO

El Presidente del Consejo recibió a primera hora de la tarde a los periodistas en el ministerio de Estado.

Dijo que ayer era día de escasísimas noticias.

Tenía telegramas de nuestros representantes diplomáticos en Berlín y Lisboa, confirmando que se habían hecho cargo, el primero, de la defensa de los intereses portugueses, y el segundo de la de los alemanes.

Ambos actos se han verificado en un mismo día y a igual hora.

Esto es muy satisfactorio para España, porque los hechos demuestran la confianza que a los expresados países, como a los demás beligerantes, inspira la sinceridad y lealtad con que observamos la neutralidad en el actual conflicto.

Manifiesto también el conde de Romanones, que ante la insistencia del conde de Sagasta en su dimisión, se había visto obligado a aceptársela, habiendo sometido ayer mañana el oportuno decreto a la firma regia, como también el relativo al nombramiento de D. Alejandro Roselló para sustituirle.

En cuanto a la publicación del decreto de disolución de Cortes, dijo el Presidente del Consejo que podía calcularse con bastante aproximación cuándo lo llevará a la «Gaceta», teniendo presente la fecha acordada para las elecciones, y que el período electoral no ha de ser menor de veinticinco días.

Declaró que si anteayer en su discurso ante Su Majestad habló del decreto de disolución y de la fecha de las elecciones, fué con objeto de que en el país no hubiera la menor duda respecto a que el Gobierno contaba con dicho decreto, aunque el Gobierno en todo momento ha tenido la completa seguridad de que lo obtendría en el momento en que lo estimase preciso.

El ministro de Hacienda ha facilitado a la Prensa la siguiente nota, para que se vea en los artículos que se citan las cantidades que de los mismos han sido exportadas con arreglo a las reales órdenes de 1.º y 2.º de enero último:

De alubias, en enero, 18.377 kilos, y en febrero, 555.090.

De carnes frescas, en enero, 17.731 kilos, y en febrero, 43.934.

De carbón vegetal, 4.289.320 kilos en enero y 734.778 en febrero.

De lentejas, 48.947 en enero y 261.759 en febrero.

Ayer mañana regresó a Madrid el jefe del partido liberal conservador, Sr. Dato.

Este regresa en extremo reconocido a las muestras de afecto de que ha sido objeto en su excursión al campo de Gibraltar.

Ha tenido interés el Sr. Dato, al conocer algunos informes transmitidos por correspondencia periodística, en que se haga constar que no habió en Algeciras de asuntos políticos con ningún periodista, ni hizo, por tanto, apreciación alguna respecto a los sucesos de La Unión, siendo, por consiguiente, inexacto cuanto se le ha atribuido, como tampoco es cierto que haya visitado la Almoraima, como se ha telegrafiado a Madrid.

El gobernador de Tarragona da cuenta de haberse celebrado en Vals un mitin, al que han asistido unos mil obreros huelguistas.

Se acordó en la reunión persistir en la huelga hasta tanto se obtenga el abaratamiento de las subsistencias.

Una escasa minoría quiere reanudar el trabajo.

Un telegrama oficial de La Unión dice que los patronos han nombrado árbitro para solucionar el presente conflicto obrero al general gobernador, y además que aquéllos han abierto una suscripción con destino a las familias de los muertos en los pasados sucesos.

Las negociaciones para solucionar la huelga siguen su curso, y no se ha registrado ningún nuevo incidente.

Los informes oficiales de Barcelona confirman que los obreros han apedreado un tranvía, rompiendo dos cristales del mismo, y que aparte de ese suceso, no se ha registrado ningún otro de importancia.

Anoche las impresiones que el Gobierno tenía acerca de los diferentes conflictos sociales suscitados en algunas comarcas eran más bien optimistas.

Aquellas afectaban a Barcelona, y rectifican en gran parte las noticias y rumores que en estos últimos días se han propagado acerca de la participación que pudieran tener determinados elementos políticos en el movimiento obrero que nuestros lectores conocen.

La impresión del Gobierno, en cuanto afecta a Barcelona, es que no se trata de una huelga de carácter revolucionario. Ni siquiera tiene el menor carácter político; pero esto no quiere decir que de ella no traten de aprovecharse elementos revolucionarios por un lado y elementos políticos por otro, estos últimos con fines electorales.

Esta es la realidad y no otra. En Barcelona han causado el mejor efecto las disposiciones últimamente dictadas por el Sr. Villanueva prohibiendo la exportación de determinados artículos y la incautación de los trigos.

Con estos frios se han aumentado los catarros muchísimo. Recomendamos las PASTILLAS CRESPO, de gran resultado, pues bastan dos ó tres pastillas para curarlos.

Al final de cada acto salió Titta muchas veces a escena a recibir las ovaciones que unánimemente le tributaba la distinguida concurrencia que se había congregado anoche en la Zarzuela para festejar con su elogio efusivo al gran artista.

La Srta. D'Ory, ya conocida por el público madrileño, tuvo momentos muy afortunados, en que lució su voz agradabilísima. Fué una Ofelia candorosa y bella, que escuchó muchos aplausos.

La Srta. Frascani prestó a la Reina toda la agracia de su hermosa figura escénica. También fué aplaudida.

Nicoléti Karman se hizo notar por su exquisita discreción en el Rey. Fué elogiada su labor artística, especialmente en la plegaria del acto tercero.

La presentación escénica, digna de aplauso, especialmente en el acto primero y en el segundo cuadro del segundo.

El maestro Padovani, antiguo conocido del público madrileño, mereció el honor del proscenio por su pericia al frente de la orquesta. El teatro, muy brillante.

Su Majestad la Reina Doña Victoria y Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa y el Infante D. Carlos asistieron a la representación.

Antes de abandonar Madrid para marchar a tierras de América, donde seguramente habrá de obtener lauros y aplausos, la gentil Amalia Isaura ha querido otorgar a nuestro público un delicado recuerdo, digno de ella y de su arte.

Y durante unas noches obsequiará a los espectadores madrileños con las deliciosas canciones que hubieron de escribir para ella, en meritisima colaboración, Luis Fernández Ardevin y Amadeo Vives.

Ayer se celebró la primera «sesión», y en ella Amalia Isaura, después de mostrar su gracia y la delicadeza de su comprensión, obtuvo el beneplácito absoluto de los concurrentes.

Cuentos de abate es el título general de una serie de canciones, tituladas Consejos para casarse, La reina y la cortesana, Juan y Rosa y Manos de abate.

En todas ellas se alía el verbo admirable de Ardevin con la penetración musical de Vives, ofreciendo un exquisito conjunto, que habla de tener luego en Amalia Isaura la intérprete cómica, toda perspicacia y flexibilidad.

El recuerdo que ha de dejar entre nosotros con él Amalia Isaura no puede ser más agradable.

En memoria de tan inolvidable y cariñoso amigo, reiteramos a la familia toda la expresión de nuestro pesar sincero.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

En el convento del Valle, de Sevilla, ha fallecido, víctima de cruel enfermedad, y a los veintiséis años de edad, la religiosa del Sagrado Corazón de Jesús Srta. María Teresa Hernández-Pinzón, nieta del ilustre almirante de la Armada D. Luis y hermana de nuestro querido amigo el capitán de Infantería de Marina D. José Luis.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Asociación de alumnos de la Escuela de estudios superiores del Magisterio.—La inauguración del curso de conferencias organizada por esta Asociación está a cargo del ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza, y tendrá lugar hoy sábado, a las seis y media de la tarde. Tema: «Los derechos de la escuela».

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Asunción Berenguer y Martínez de Espinosa, viuda de Méndez Vigo.

A sus hijos, D. Juan José, D. Froilán, doña María del Carmen, doña María Antonia y doña Mercedes, é hijos políticos doña Ejoisa González Serrano, D. Félix Rodríguez Valdés y D. Luis Arece Sorojoves enviamos nuestro pésame.

Escuela del Hogar y Profesional de la mujer.—Curso breve de Puericultura.—Desde el día 12 hasta el día 20 del corriente mes, queda abierta la matrícula gratuita para esta enseñanza en la Secretaría de la Escuela (paseo de la Castellana, núm. 60), de nueve de la mañana a una de la tarde.

Las lecciones serán diarias, darán principio el mismo día 20 y estarán a cargo de la profesora de la Escuela, doctora en Medicina doña Rosario Lago Palacios.

En el lugar de las funciones anunciadas para hoy, se pondrán en escena: A las seis de la tarde, La mujer ideal, y a las diez

LOS TEATROS

TITTA RUFFO «HAMLET»

Zarzuela.—Los admiradores del gran baritono Titta Ruffo tuvieron anoche la apela-dada confirmación de que su divo se conserva brioso de facultades, exquisito maestro en la dicción y actor dramático que posee el privilegio de producir en sus oyentes aquellas emociones y sentimientos que él expresa al mostrar la psicología del personaje que representa.

Hamlet es una creación de Titta Ruffo, es su pasión artística, una de las expresiones más elevadas de su temperamento. De ahí que en la interpretación del inmortal personaje halle Titta Ruffo ocasiones múltiples para ofrecer con todo su entusiasmo el esplendor de sus maravillosas facultades, el prodigio de su maestría y sus aptitudes como actor trágico.

Fuó saludada su presencia con una salva de aplausos. En el primer acto, en el segundo cuadro, fué el admirable cantante y el actor de siempre. En el famoso brindis, que repitió después de una ovación prolongada, la deliciosa «fermata» causó en el auditorio extraordinario efecto. Después de bisar el brindis, quería el público oírle por tercera vez; pero esto pareció ya demanda excesiva.

En las trágicas escenas del tercer acto, Titta Ruffo fué, además del gran artista dramático que conmueve, el cantante admirable que cautiva.

Cada uno de los momentos importantes de su intervención en la obra fué subrayado por el auditorio con calurosas manifestaciones de entusiasmo.

Al final de cada acto salió Titta muchas veces a escena a recibir las ovaciones que unánimemente le tributaba la distinguida concurrencia que se había congregado anoche en la Zarzuela para festejar con su elogio efusivo al gran artista.

La Srta. D'Ory, ya conocida por el público madrileño, tuvo momentos muy afortunados, en que lució su voz agradabilísima. Fué una Ofelia candorosa y bella, que escuchó muchos aplausos.

La Srta. Frascani prestó a la Reina toda la agracia de su hermosa figura escénica. También fué aplaudida.

Nicoléti Karman se hizo notar por su exquisita discreción en el Rey. Fué elogiada su labor artística, especialmente en la plegaria del acto tercero.

La presentación escénica, digna de aplauso, especialmente en el acto primero y en el segundo cuadro del segundo.

El maestro Padovani, antiguo conocido del público madrileño, mereció el honor del proscenio por su pericia al frente de la orquesta. El teatro, muy brillante.

Su Majestad la Reina Doña Victoria y Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa y el Infante D. Carlos asistieron a la representación.

R. DE C.

DEBUTS

AMALIA ISAURA

Antes de abandonar Madrid para marchar a tierras de América, donde seguramente habrá de obtener lauros y aplausos, la gentil Amalia Isaura ha querido otorgar a nuestro público un delicado recuerdo, digno de ella y de su arte.

Y durante unas noches obsequiará a los espectadores madrileños con las deliciosas canciones que hubieron de escribir para ella, en meritisima colaboración, Luis Fernández Ardevin y Amadeo Vives.

Ayer se celebró la primera «sesión», y en ella Amalia Isaura, después de mostrar su gracia y la delicadeza de su comprensión, obtuvo el beneplácito absoluto de los concurrentes.

Cuentos de abate es el título general de una serie de canciones, tituladas Consejos para casarse, La reina y la cortesana, Juan y Rosa y Manos de abate.

En todas ellas se alía el verbo admirable de Ardevin con la penetración musical de Vives, ofreciendo un exquisito conjunto, que habla de tener luego en Amalia Isaura la intérprete cómica, toda perspicacia y flexibilidad.

El recuerdo que ha de dejar entre nosotros con él Amalia Isaura no puede ser más agradable.

En memoria de tan inolvidable y cariñoso amigo, reiteramos a la familia toda la expresión de nuestro pesar sincero.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

En el convento del Valle, de Sevilla, ha fallecido, víctima de cruel enfermedad, y a los veintiséis años de edad, la religiosa del Sagrado Corazón de Jesús Srta. María Teresa Hernández-Pinzón, nieta del ilustre almirante de la Armada D. Luis y hermana de nuestro querido amigo el capitán de Infantería de Marina D. José Luis.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Asociación de alumnos de la Escuela de estudios superiores del Magisterio.—La inauguración del curso de conferencias organizada por esta Asociación está a cargo del ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza, y tendrá lugar hoy sábado, a las seis y media de la tarde. Tema: «Los derechos de la escuela».

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Asunción Berenguer y Martínez de Espinosa, viuda de Méndez Vigo.

A sus hijos, D. Juan José, D. Froilán, doña María del Carmen, doña María Antonia y doña Mercedes, é hijos políticos doña Ejoisa González Serrano, D. Félix Rodríguez Valdés y D. Luis Arece Sorojoves enviamos nuestro pésame.

Escuela del Hogar y Profesional de la mujer.—Curso breve de Puericultura.—Desde el día 12 hasta el día 20 del corriente mes, queda abierta la matrícula gratuita para esta enseñanza en la Secretaría de la Escuela (paseo de la Castellana, núm. 60), de nueve de la mañana a una de la tarde.

Las lecciones serán diarias, darán principio el mismo día 20 y estarán a cargo de la profesora de la Escuela, doctora en Medicina doña Rosario Lago Palacios.

media de la noche, A ver si cuidas de Ame-

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro tres funciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde, Los niños de Eclija, y en la segunda, especial, y tercera, doble, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, el juguete cómico El valiente capitán, obras las dos de extraordinario éxito.

El lunes, a las seis, El valiente capitán, y a las diez y media de la noche, Los niños de Eclija.

Gran Teatro.—Hoy sábado, de diez de la noche a la madrugada, se efectuará un gran baile de máscaras, que, como los anteriores, promete estar concurrendísimo y tan animado como de costumbre.

El domingo, último baile en este teatro, celebrándose uno monstro de Piñata, desde las tres de la tarde a la madrugada, con gran derroche de buen humor y de alegría.

A juzgar por el inmenso número de billetes pedidos, promete ser uno de los mejores celebrados.

Cervantes.—Para el domingo ha organizado la Empresa de este concurrendísimo teatro un variado y atractivo programa, compuesto de las siguientes funciones:

Por la tarde, a las cuatro y media, en espectáculo entero, el divertidísimo juguete cómico en dos actos y tres cuadros López de Coria, una de las más cómicas creaciones de Simó-Raso, y La frescura de Lafuente, tres actos, y obra de inolvidable éxito.

Por la noche, a las diez y media, la regocijada comedia en dos actos Matrimonio civil, en la que tan notablemente se distinguen Irene Alba y Simó-Raso, acompañados de las Sras Toscano é Infesta, Sras. Segura y Palencia y Sras. Messeguer, Aguirre y Molinero.

Infanta Isabel.—Las representaciones de Franz Hallers siguen contándose por llenos.

Todas las noches, a las diez, Franz Hallers, siendo cada día más aplaudida la creación que ha hecho el Sr. Vilches.

El domingo por la tarde, a las cuatro y media, doble, Dios dirá, y a las seis y cuarto, El amigo Teddy.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Josefina Chanaz, hija del general D. Ricardo Chanaz, para el joven abogado granadino D. Andrés de Montes Collado.

Con motivo del reciente luto por la virtuosa madre del ilustre artillero, el acto se ha celebrado en familia.

A los treinta y tres años, y después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido en Madrid doña Juana Ascanio y García, marquesa de la Florida.

La finada era persona estimadísima en la sociedad madrileña, y su muerte será muy sentida.

A su esposo, D. Luis Benítez de Lugo, marqués de la Florida, y a su hijo D. Luis, así como al resto de su distinguida familia, enviamos nuestros más sentidos pésame.

Muerto por un tren es preferible morir que por la tisis. Si tomáis Jarabe Orive, curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias.

Reclutas cupo de instrucción de 1915. Escuela Militar Frontón Central.

Ayer se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento del general D. Francisco de Rosales.

En memoria de tan inolvidable y cariñoso amigo, reiteramos a la familia toda la expresión de nuestro pesar sincero.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

En el convento del Valle, de Sevilla, ha fallecido, víctima de cruel enfermedad, y a los veintiséis años de edad, la religiosa del Sagrado Corazón de Jesús Srta. María Teresa Hernández-Pinzón, nieta del ilustre almirante de la Armada D. Luis y hermana de nuestro querido amigo el capitán de Infantería de Marina D. José Luis.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Asociación de alumnos de la Escuela de estudios superiores del Magisterio.—La inauguración del curso de conferencias organizada por esta Asociación está a cargo del ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza, y tendrá lugar hoy sábado, a las seis y media de la tarde. Tema: «Los derechos de la escuela».

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Asunción Berenguer y Martínez de Espinosa, viuda de Méndez Vigo.

A sus hijos, D. Juan José, D. Froilán, doña María del Carmen, doña María Antonia y doña Mercedes, é hijos políticos doña Ejoisa González Serrano, D. Félix Rodríguez Valdés y D. Luis Arece Sorojoves enviamos nuestro pésame.

Escuela del Hogar y Profesional de la mujer.—Curso breve de Puericultura.—Desde el día 12 hasta el día 20 del corriente mes, queda abierta la matrícula gratuita para esta enseñanza en la Secretaría de la Escuela (paseo de la Castellana, núm. 60), de nueve de la mañana a una de la tarde.

Las lecciones serán diarias, darán principio el mismo día 20 y estarán a cargo de la profesora de la Escuela, doctora en Medicina doña Rosario Lago Palacios.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramiento de beneficiado. Ha sido nombrado beneficiado con cargo de maestro de capilla de la S. I. M. de Granada D. Rafael Salguero Rodríguez, único propuesto por el Tribunal de consagra.

Propuesta aprobada. Por real orden de 10 del actual ha sido aceptada la nueva propuesta formulada por el prelado nombrando a D. Adolfo Bueno Lora, diócesis de Salamanca.

Permuta. Se ha aprobado la permuta de los curatos de Vilavella y Ordes, diócesis de Lugo, contratada por sus respectivos poseedores, don Manuel María Grande y D. Antonio Grande.

Restablecimiento de parroquias. Han sido restablecidas las parroquias de Benusa-Larrea, segregada de la de Benusa, y la de Imbuluzqueta, segregada de la de Loranaz, todas en la diócesis de Pamplona.

FOMENTO

La Junta de Transportes marítimos

Bajo la presidencia del director general de Comercio, Sr. Sala, se reunió la Junta de Transportes marítimos creada por real decreto de 3 del actual.

Asistieron todos los señores nombrados para formar la Junta: D. Carlos Gómez, delegado del ministerio de Hacienda, vicepresidente de la Junta; D. José Asensio, capitán de fragata, delegado del ministerio de Marina; don Ramiro Alonso Bayón, delegado del ministerio de la Gobernación; D. Mariano Matesana, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid; D. Luis Ferrer y Vidal, presidente de la Cámara de Industria de Barcelona; don Luis Aznar, delegado de la Asociación de Navegantes Españoles; D. Mario Sagarduy, delegado de la Asociación de Navegantes de Bilbao; barón de Sarrástegui, delegado de la Asociación de Navegantes de Barcelona; vizconde de Eiza, presidente de la Asociación Nacional de Agricultores de España; duque de Bailín, presidente de la Asociación general de Ganaderos, y D. Manuel Allendesalazar, presidente de la Liga Nacional de Productores.

Constituída la Junta, se nombró secretario de la misma, por unanimidad, a D. Daniel Riu, quien se posesionó de su cargo.

El presidente expuso a la Junta el objeto del Gobierno al dictar el real decreto creando la misma, que es procurar que no falten los productos indispensables a la vida nacional y abaratar el precio de las subsistencias mediante las reducciones que se consideren justas y precisas del precio de los fletes.

Manifiesto que confiaba en la buena voluntad y patriotismo de todos para realizar una obra práctica de resultados inmediatos a los fines que el Gobierno se propone.

Los Sres. Aznar, Sagarduy y Sarrástegui en representación de los navegantes, manifestaron que, haciendo cargo de los deseos del Gobierno, y deseando coadyuvar a su política para ofrecer al país una inmediata solución a la carencia y carestía de las subsistencias, estaban dispuestos a dar al Gobierno y a la Junta todas las facilidades para ello.

El presidente agradeció estas patrióticas manifestaciones de la representación de los navegantes.

Acto seguido se examinó una proposición de seis mil toneladas de trigo para el puerto de Bilbao, concertada en Buenos Aires, y, después de la oferta de tonelaje de parte de los navegantes para traerlo, se convino en que éstos someterían a la Junta precio de flete en firme, para esta partida.

La Junta acordó reunirse en la tarde de ayer.

ARTE Y ARTISTAS

La obra de un pintor ilustre

Del 15 al 20 del actual, se inaugurará en el Palace Hotel una Exposición, que no vacilamos en considerar interesantísima.

Representa, no solamente la obra de un gran técnico, sino la de un espiritual temperamento de artista. Federico Beltrán ofrece, antes de marchar a París, cerca de setenta lienzos admirables, donde está cuajada por maravilloso modo su personalidad originalísima.

El ilustre pintor de las elegancias y de los refinamientos, de las noches encantadas de amor y de los belénicos desmayos femeninos, ha querido someterse al fallo de la crítica y del público, lejos del ambiente poco propicio de los certámenes oficiales.

La Exposición, que será inaugurada solemnemente, habrá de constituir un acontecimiento artístico.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE ZAMACOIS

“PRESENTIMIENTO”

Honda emoción, interés, amenidad. Un tomo admirablemente editado, 1,50 ptas. en todas las librerías. Pedidos HISPANIA, Cid, 4.

DIPUTACION PROVINCIAL

No hoy, sino el lunes próximo, celebrará su última sesión este centro provincial.

Es casi seguro que, de no ampliar el número de sesiones por lo menos en una, durará la sesión señalada bastantes horas, aclarándose el acto permanente, en atención a formar parte del orden del día más de setenta asuntos.

Ayer celebró sesión la Comisión de gobierno interior, bajo la presidencia del señor Díaz Agero.

Antes de dar principio el 1.º de abril a sus sesiones la Comisión mixta de reclutamiento, celebrará dos sesiones para tratar de varias incidencias de reemplazos anteriores.

Ultima hora

Los naranjeros. CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, noche.) Los comisionados de los naranjeros...

El incendio en la destileria de petroleo. BARCELONA. (Viernes, noche.) El incendio de la destileria de petroleo de la barriada de Pueblo Nuevo...

El temporal. HUELVA. (Viernes, noche.) Un violento temporal ha destruido la techumbre de los almacenes de la Junta de Obras del puerto...

Regreso del alcalde. SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha regresado de Madrid el alcalde, Sr. Hoyuela. Ha manifestado que confiere con el señor Alba...

La noticia ha causado gran regocijo en los aficionados a toros, pues temian que este año no hubiese corridas.

El «Princesa de Asturias». LAS PALMAS. (Viernes, noche.) En el puerto interior ha fondeado el crucero Princesa de Asturias...

La exportacion de la patata. Ha sido muy bien acogida la resolucio'n del Gobierno de prohibir la exportacion de la patata...

La industria armeria. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La industria armeria de Eibar dirige a la Camara de Comercio...

Subida de la carne. Una Comision del gremio de carniceros ha visitado al alcalde para anunciarle que desde el proximo domingo subira el precio de la carne...

Las elecciones. El Comite liberal de Vergara proclamado candidato a diputado por aquel distrito a don Jose Eugenio Rivera.

Niña ahogada. En Villafranca se cayó al rio, pereciendo ahogada, la niña de ocho años Amparo Fernandez.

Joselito inutil para el Ejercito. SEVILLA. (Viernes, noche.) Por el Tribunal de quintas correspondiente ha sido reconocido el diestro Joselito...

Choque de dos tranvias.—Doce heridos. BARCELONA. (Viernes, noche.) A un coche del tranvia electrico de la calle de Montaner se le rompió el freno...

El Sr. Sanchez Guerra. Se han declarado inutil temporal, por falta de proporcion entre el perimetro torácico y la talla...

CORDOBA. (Viernes, noche.) En el Casino Conservador ha sido obsequiado con un banquete el Sr. Sanchez Guerra.

EN HONOR DE CAVIA

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En el tren rápido ha salido para Madrid una Comision del Comité de Exploradores...

El grupo de exploradores que realiza la excursión Zaragoza-Madrid a pie para entregar el mensaje al ilustre estilista...

A las seis de la tarde han llegado a Guadalajara los jóvenes exploradores. Se les ha dispensado un cariñoso recibimiento.

La Diputacion les ha obsequiado con un té. Por la noche el Ayuntamiento dará un banquete en honor de ellos.

Se ha reunido la Junta del Ateneo para nombrar la Comision que marchará el domingo a la corte para asistir a la ceremonia de entregar los álbumes a Cavia.

Han sido designados para esta misión el Sr. Royo Villanova, rector de la Universidad; el Sr. Borobio, ca'edratco, y los periodistas Sres. Torres y Casañal.

Los exploradores en Guadalajara. GUADALAJARA. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde llegaron hoy los exploradores zaragozanos portadores del mensaje a Mariano de Cavia.

Llegaron sin novedad, presentando todos excelente aspecto. A la entrada de la poblacion esperaban a los exploradores el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputacion...

Esta noche obsequia el Ayuntamiento a los expedicionarios con un banquete, servido en el hotel Español, donde pernoctarán todos, menos el jefe de la expedición...

Vienen contentos y satisfechos de la excursión, a pesar de la crueldad del tiempo, que soportaron valerosamente.

También se muestran agradecidos a las atenciones recibidas, especialmente desde que se internaron en la región alcaerña.

El Casino de Guadalajara obsequió a los exploradores con café, dulces, licores y cigarrillos.

Las conclusiones aprobadas, que consisten en que se facilite urgentemente trabajo, fueron entregadas al alcalde.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La poblacion presenta un aspecto tranquilo. Los obreros descargadores han suspendido el trabajo.

Unos incidentes. Un grupo de desconocidos, en la calle de San Jacinto hirió a unas caballerías que sacaban unos carreteros para engancharlas.

Entre partidarios de la huelga y opuestos a ella se han suscitado algunos incidentes sin importancia.

Los trabajadores del muelle. Los trabajos de carga y descarga del muelle y del puerto están completamente paralizados.

Los últimos que abandonaron la faena fueron los descargadores de cereales, sin ningún incidente digno de mención.

El conflicto de La Union, solucionado. CARTAGENA. (Viernes, noche.) El gobernador militar, general Muñoz Cobos, ha marchado a conferenciar con los obreros de La Union.

Acaban de telefonar desde allí anunciando que el conflicto ha quedado solucionado. Los patronos han convenido en aumentar el jornal de sus obreros en un real, con carácter definitivo.

Además, le aumentarán un real mientras dure el problema de las subsistencias.

En favor de los detenidos.

CARTAGENA. (Viernes, noche.) Ha llegado de La Union el gobernador militar. Desde la estacion se ha dirigido al domicilio del diputado D. José Maestre...

Dióles cuenta de las gestiones que ha realizado para solucionar el conflicto obrero. Se formuló una petición a las autoridades rogando que sean puestos en libertad los detenidos...

Acordaron los patronos aumentar un real los jornales de todos los obreros mientras dure la carestia de las subsistencias y hacer el pago semanalmente.

Por las familias de las victimas. El Ayuntamiento ha levantado hoy la sesion en señal de duelo por los recientes sucesos.

Ha acordado contribuir a la suscripcion abierta en favor de las familias de las victimas. También el diputado D. Joaquin Payá ha contribuido con 2.000 pesetas.

Esperando a los comisionados. Se esperan los comisionados que han marchado a La Union para firmar con los patronos las condiciones convenidas.

La Sección de Cultos se publica en nuestra primera plana de informaciones de Madrid.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.30 (función de abono, 29 del turno segundo. Aida. PRINCESA.—9.15 (décimo sábado de moda). El desdén con el desdén y Muerte y dulzura a lo merengue...

ESPAÑOL.—6. Cabrita que tira al monte... 10 (14 de abono). Cabrita que tira al monte... COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—La madrina del teniente (tres actos). La selva tragica (dos actos)...

APOLO.—3.30. Función homenaje a D. José de la Loma (Don Aldeia), en beneficio de su familia. (Véanse cartels y programas). 10.15 (sencillo). El patio de los naranjos.—11.30 (sencillo). La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—9. La Bohème. Gran baile de mascarás a la 1 de la madrugada. ESALA.—3 (doble). Mi lía Ramona (tres actos) (re-estreno).—10.30 (doble). El capricho de las damas (tres actos).

COMICO.—6 (doble). Los niños de Ecija.—10.30 (doble). El valiente capitán. CERVANTES.—6.30 (sección vermouth). La frescura de Lafuente (tres actos).—10.30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos).

JOYADES.—6. La Giralda.—7.15. El matraco.—9.15. Las mujeres malas.—10.15. El fresco de Goya.—11.45. Los dos fenómenos. INFANTA ISABEL.—6.15 (doble). El amigo Teddy.—10 (especial). Franz Hallers.

COLISEO IMPERIAL.—6.30. El crimen de esta noche.—6.30. El gusto alegre (especial).—8.30. Pobre fiado.—10.30. La subrina del cura (especial). ALVAREZ QUINTERO.—7. Los corridos. Damayanti y Emilia Benito.—11. La cuerda roja. Damayanti y Emilia Benito.

SALON MADRID.—(Compañía Porródn).—6.45. Boda de plaza.—10.15. Amor de amar (dos actos) y Operación quirúrgica. ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 8. 7. 10 y 11.15.—Conchita Mora, despedida de Emilia Bracamonte, debut de Bella Nelly, debut de la Maja de Goya, Rosita Rodrigo, Mereno y La Argentinita.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—De 5 a 6.30.—Último día de los éxitos grandiosos: El dossier número 7 (cuatro partes, exclusiva). Prisionero afortunado (tres partes). El honor (tres partes) y Desdichas de M. Carre. por Charlot.—Bulaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas. —No hay función.

El lunes, sensacionalismo suplenicimiento, estreno: El criptograma rojo (cuatro partes, 1.50) metros, una hora de duración, proyectada ante SS. MM. con éxito grandioso por esta Empresa.—Segundo asunto de la magnífica colección de films misteriosos Los vampiros (El sucesor de Fantomas), exclusiva y única verdad de esta Empresa.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Programa monstruo.—La madrina del teniente (tres partes, marca Pallé), Paño de lágrimas (por Tortia Valencia), Charlot, pensionista, Retrato mortal, cuarto episodio de Los misterios de Nueva York y otras muchas más.

CINEMA ESPAÑA.—(Antes viajara, Paseo de San Vicente).—Bulacas, 0.25.—General, 0.10.—Programa monstruo de 4 a 12.30.—Ladrones de radium (tres partes). El orgullo del nombre (tres partes). El hombre sombrio (tres partes). El acrobata disfrazado (tres partes) y otras.—El lunes, continuación de Los misterios de Nueva York, proyectándose los episodios tercero y cuarto.

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección conlinua de 5.30 a 8.30 y de 9.30 a 12.30.—Nueva amistad de Charlot, Rudolf, émulo de Sherlock Holmes, Muerte a los espaldas y Los misterios de Nueva York (tercer episodio). En las secciones de tarde y noche, presentación del extraordinario artista Rafael Arcos.—Bulaca, 40 centimos.—Palcos, 3 pesetas.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—Estrenos: El suspirador (sensacional, 1.500 metros) y En plena luna de miel (cómica, Gaumont).—Último día del cuarto episodio de Los misterios de Nueva York, éxilo cada día mayor.—Éxilos: La madrina del teniente (1.200 metros, Pallé) y Charlot, pensionista (cómica).—El domingo, cinco grandes secciones, con programa monstruo.

AVISOS UTILES

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepilleria fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal: perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES, INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

GRAN PEÑA

Se abre concurso para el servicio de automóviles de esta Sociedad, estando desde esta fecha las bases de aquél a disposición de los concursantes, en Secretaría, de cinco de la tarde a nueve de la noche. Las proposiciones se dirigirán al Sr. Director de Carruajes (Secretaría de la Gran Peña) en pliego lacrado, terminando su admisión el día 1.º de abril próximo. Madrid, 6 de marzo de 1916. EL DIRECTOR DEL SERVICIO, LORENZO M. PRESNEDA

V.º B.º EL PRESIDENTE, EL DUQUE DE BIVONA

Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoritas, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

Una poderosa y sana nutrición es el mejor medio de combatir la tuberculosis, y está sólo se consigue con Carne Líquida Valdés García.

REMITIRME LA GOTA Y EL REUMATISMO CON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY. GRANULAR INODORANTE. La única que disuelve el 82% del ácido ÚRICO.

PALACE HOTEL

SABADO Y DOMINGO GRAN THE DANSANT DE SEIS A OCHO. Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

EL SEÑOR Don José Antonio Fz. Mazarambroz Y FZ. ALEJO Falleció en Tumblegro (Toledo), EL DIA 9 DE MARZO DE 1916 A LAS DIEZ DE LA NOCHE. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hermanos, doña Custodia y D. Gabriel; hermanos políticos, doña Concepción Fz. Alejo y doña Fabiana Ramírez de Lozada; su tío, D. Angel Fz. Alejo; sobrinos, don Luis, doña Luisa y doña Joaquina; sobrino político, D. Alberto Aguilar; primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas. (11.) Pompas Fúnebres, Cando de Peralter, 10. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA Doña Juana Ascanio y García DE BENÍTEZ DE LUGO MARQUESA DE LA FLORIDA HA FALLECIDO EL DIA 10 DE MARZO DE 1916 A LOS TREINTA Y DOS AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual, el P. Eulogio Martínez Peña; su desconsolado esposo, D. Luis Benítez de Lugo, Marqués de la Florida; su hijo, Luis; madre, doña Nicolasa García Casabuena, viuda de Ascanio; sus hermanas, doña Josefina y doña Blanca; padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Hermosilla, 44, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despije en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

LA ILMA. SEÑORA D.ª Asunción Beránger y Martínez de Espinosa VIUDA DE MENDEZ DE VIGO HA FALLECIDO EL DIA 10 DE MARZO DE 1916. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, D. Juan José, D. Froilán, doña María del Carmen, doña María Antonia y doña Mercedes; hijas políticas, doña Elvira González Sorraza, D. Félix Rodríguez Valdés y don Luis Arcas Soto; sobrinos, hermanas, hermanos políticos y demás parientes. SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 11, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Méria Leguero, 4 (concordia), al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos. Se dirán misas en la capilla ardiente de ocho a doce de la mañana. El duelo se despije en el cementerio. No se reparten esquelas. Varies señores favorecidos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Suplican a todos sus distinguidos y numerosos compradores reclamen, al hacer sus compras, los cupones de regalo que les dan derecho a poder obtener 500 pesetas mensuales en metálico. Por cada tres pesetas de compra tienen derecho a un cupón.—13, PUERTA DEL SOL, 15.—Precios fijos.—Entrada libre.—Ventas al por mayor y menor.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 45. Oficinas: CABALLERO DE GARCIA, 60

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 1, Tel. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4522

BLENOBRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CURAS. No produce estreñeces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura.—Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

LA HERNIA

El único bragero de éxito mundial recomendado por la Ciencia Médica. Es cómodo, suave y de gran contención en todas las hernias. Ado, todo hoy por el gran precio. Sucursal de Madrid: MONTEA, 88, PRIN. LPAI.

Molinos - Compro maquinas y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeso fino y escayolas.—Peligros, 3, calle de Toledo. S. A. LA VASCORADA

COMPRO CAMAS La casa que más vende en Madrid, ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén envejecidas en casas de fraccionamiento y ventas. 7 y 9, FORTAS, 7 Y 9

ESQUELAS

La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRBUERO SACRISTAN Augusto Figueroa, 16

ESRENO ANTE EL PELIGRO



—Pero no siente usted el vértigo? —Quién, yo? ¡Bah! ¡Eso se queda para los que sufren del estómago y no digieren bien.. Pero yo tomo a todas las comidas Carbón de Belloc. Así que no hay cuidado de que pierda el equilibrio.

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos. Pastillas-Belloc.—Las personas que le prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.



XX ANIVERSARIO DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

Don Ignacio García Tudela y Prieto ALMIRANTE DE LA ARMADA

Que falleció en el Puerto el 12 de marzo de 1896 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.—D. O. M. (7)

GREMIO DE CARBONERÍAS DE MADRID

El Excmo. Sr. Alcalde Presidente, en su Decreto del 29 de enero del corriente año, ha tenido á bien disponer que en lo sucesivo las ventas de toda clase de carbonos, que se efectúen en esta corte, se hagan con arreglo al sistema métrico decimal, ó sea por fracciones de 10 en 10 kilos, y los sacos de 49 kilos, quedando fuera de estado legal toda venta que se efectúe por el antiguo sistema de quintales y arrobas, como hasta la fecha se venía efectuando. Lo que se pone en conocimiento del público en general para que exija dicha innovación, á fin de evitar abusos á que pudiera dar lugar la interpretación de dicha orden.—Madrid, 1.º de marzo de 1916

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar á domicilio”

EL CARBON BARATO

CIEGO, sacos 40 kilos, 2 pesetas.—CARBONILLA, 2, 2, 2.—OVILDES, 3.—ANTERACHA, 3, 30.—COR, 3, 75.—ENCINA, 5, ar: oha, 1, 60.—A domicilio.—VALENCIA, 2.—SAN VICENTE, 3.—GLORIOSA QUERVEDO, 3.—JESÚS Y MARÍA, 3. CALATAYVA, 15.—ALCALÁ, 120.—CLAUDIO GONZALEZ, 60. BARCO, 13.—AGUILERA, 47.—TELÉFONOS 64 y 1250.

¡MUEBLES!

Fabricante, J. PALOMINO Talleiro, SEGOVIA, 28 DESPACHO: ATOCHA, 57 EL MAS ECONOMICO DE MADRID, 10 Y OS CONVENIENES

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

OFICIALES

de joyería hacen falta en LA JOYITA, Montero, 32.

Chocolate marca inglesa, especial para diabéticos. LA BOMBONERA 2, SEVILLA, 2.

SUBASTA DE ALHAJAS

Las alhajas vendidas de los meses de septiembre de 1914, enero, febrero, abril y mayo de 1915, no vendidas en la primera subasta, y las de junio del mismo año, se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público al día 15, de nueve á once de la mañana.



SED ENÉRGICO... É INSISTID Pildoras del D' DEHAUT

para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas y no aceptéis otras, puesto que ninguna pueden reemplazarlas. Para Purgar de manera agradable, eficaz y económica. Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaréis, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros á un régimen especial. Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen á toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias á su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 ó 2 pildoras son suficientes). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción: DEHAUT A PARIS



No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino. LAXEN BUSTO es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

COMPRAS Compre mobiliario, pianos, colchones y objetos. Pago más que nadie. Valverde, 35, tienda. Fuencarral, 29, frente In-fantas. Pago como nadie alhajas y toda clase de objetos.

ENSEÑANZA Ferrocarriles. Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5. Ayudantes de Montes, Preparación por técnicos titulados. San Bernardo, 5. Francés!!—Comerciantes 9-19, 10-11, diez pesetas mensuales. Espagnol Estrangers. Latin bachelierato. M. Barbin. Puerta del Sol, 11. Formación de estos idiomas, enseñados según las leyes naturales. Método único para expresarse rápidamente. Lectura, escritura, traducciones.—Cursos extraordinarios para niños, señoritas, estudiantes, comerciantes, seis pesetas mensuales, tres meses quince. Monsieur Cozev (París).—Madame Smith (Londres). Tetuan, 24, 2.º

HOSPEDAJES La Riejoana. Huéspedes, 8, 9 Lrealis tres comidas, principio, vino, postres, ropa. Reciben abonos 40 pesetas mensuales, 60 comidas. Comedor económico: comida suelta, cocido, principio, vino, postres, 76 céntos Jardines, 24, 2.º

MODAS Sombreros—Casa Morales, Capellanes, 5, participa á las señoras labor recibida preciosos modelos de primavera.

OPERTAS Y DEMANDAS Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Ga antiso operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 26, segundo: cinco-cinco

INDUSTRIAS Granja aviícola. Calle García Luna, 8. Prosperidad, Madrid.—Aves, huevos raza é incubadoras.

PRESTAMOS Dinero. Sueldos y pensiones Estado, Diputación, Ayuntamientos. Travesía Conde Duque, 8, principal izquierdo: cine á ocho.

VENTAS Pelotas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Senmartí (sigue) Carretas, 18, Madrid. (Frente á Pombo y Gobernación)

ACADEMIAS Academia Abasolo-Velilla. Telégrafos.—Preparación exclusiva. Gobernador, 26. Escuela de Corte Moderno. Confección, preparación de vestidos. Patronos probados. Hortaleza, 28. ALMONEDAS Almoneda por derribo de la Gran Vía. Alceba estilo inglés caoba, despacho ídem nogal, sillera caoba, camas doradas y madera, comedor. Desengaño, 9, pral. derecha. Almoneda completa, sala caoba, comedor luss, sillera Luis XV, tapiz suizo, camas, armarios, piano moderno, pocos días, todo verdadera ocasión. Farmacia, 7, principal. Almoneda toda la casa, tres días. Augusto Figueroa, 3, número ochentera.

CONSULTAS Cirugía, Ortopedia y ginecología. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Senmartí. Carretas, 18, Madrid. (Frente á Pombo y Gobernación.) Partos. Josefina López, hospital embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Paz, 19. Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Fozos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

ESPECIFICOS MISTERIO Este es el título de los productos de belleza con los cuales obtendrá usted una hermosura cautivadora.—El secreto para el uso de los mismos se lo enseñará usted, por correo, el autor. Dirigirse casa Vazquez, San Onofre, 6 Puerta de Madrid.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Inerte. Café una peseta kilo. Sistema para Café, Bars Familias.—Remítanse Giro Postal, 3 pesetas. Industrias Químicas 55, San Fernando Alicante. Fregad siempre las maderas con zaldón; quedan como nuevas. Fídense en cacharrerías y ultramarinos. A 10 y 20 céntimos. Depósito: Paz, 26, comestibles. Máquinas de escribir. Taller de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación.—Bosch. Pérez Galdes, 9. Destinos entresuelo 12 habitaciones, que pague 125 á 150 pesetas mensuales; calles Preciados, Valverde, Hortaleza (entrada), Desengaño ó Tetuan. Dase traspaso. Jacometrezo, 60, 1.º

Importante compañía de Seguros operando en los ramos de accidentes, solicita corredores para la plaza, buenas comisiones. Dirigirse por escrito á E. G., La Prensa, Carrea, 15. Caballero joven, buenas referencias, garantías metálicas, hipotecarias, ofrécese para secretaría particular, cajero, cualquier ocupación. Muy reservado. F. E. C. Continental Express. San Jerónimo, 15.

Ventas de casas. Barrio Salamanca. Superficie, 12, 60 pies; renta, 28.616 ptas anuales; precio, 180.000 pesetas.—Otra: Su superficie, 5, 336 pies; renta, 4.209 pesetas; precio, 9.000.—Distrito Congreso: Superficie, 9, 354 pies; (sigue) renta, 28.115 pesetas; precio, 80.000.—Barrio Pozas: Superficie, 5, 217 pies; renta, 81.630 pesetas; precio, 400.000. Puente Segovia: Superficie, 8, 428 pies; renta, 8.710 pesetas; precio, 58.000. Alarcón: Magdalena, 19, 2.º derecha. Piano casi de balde, butacas. Caños, 8, pral. izqda. Usando cristales Lenapha. Unos mejorará su vista.—Unos evitando la refracción de la luz. Depósito: Carretas, 8. La Ladrillera Española. Ladrillo cocido, pintón, escañado, pardo. Puente Valdecasas. Teléfono 5.341. Maestros Manilla, grandioso surtido, todas clases y colores.—No comprar ni alquilar sin ver precios en Calatrava, 9. Antonos Manilla, gran surtido, vende, alquilo. San Bernardo, 1. Casa nueva vendo, todos Cadelantos, barrio Salamanca. Alcala, 129, Sr. Torres.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1. Máquinas Royas, Premier, garantizadas, véanse baratas. Carretas, 5. OPTICA Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftalmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical. Specialists Alcala, 14. VARIOS El Detective Internacional, garantía investigaciones, vigilancias particulares, resguardadas. Barcelona, 2, Madrid. Pensamiento Femenino. Periódico católico de la mujer. Dos pesetas al año. Luetaana, 41, Madrid. Toquillones novedad, toquillas, pelerinas, abrigoitos al crochet para señoras y niños. Las llaves superiores para confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 3.